














торија, једина у којој се могу пажљивим анализама и разумним синте­
зама доћи до открића законитости по којима се одвијају догађаји у сло­
женом процесу образовања новог нараштаја. Дакле, позитивна 
наставничка пракса је једини природни извор фундаменталних чиње­
ница и неизоставни услов да се избегну демагошка, бирократска и псеу­
донаучна лутања. Полазећи од оваквог става, ОШ“Старина Новак“ је 
систематично прионула да обрађује добре примере из своје праксе и на 
тај начин, као непосредни просветни практичар, повезујe своје искуство 
са теоријским закључцима.  
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Сл.43 Неки од плаката са Саветовања просветних радника која је орга-
низовала школа “Старина Новак”

 

 

 

 

Сл.44 Учесници 
Трећег Савето‐

вања просветних 
радника, одржа‐

ног од 2. до 4. јуна 
2017. године у 

Соко Бањи, у хо‐
телу „Моравица“ 



Механизам за реализацију важног посла стручног усавршавања 
наставника, наметнуо се сам, у форми саветовања просветних радника. 
Овај облик стручног усавршавања родио се 2015. године под називом 
Прво саветовање просветних радника, и као дводневни стручни скуп 
одржао се у Ивањици. ЗБОРНИК стручних радова са овог скупа показао 
се као зрео спој позитивне наставне праксе и теорије која је оличена у 
стручним излагањима на саветовању. Од тада, ОШ“Старина Новак“ је 
наставила са спровођењем свог оригиналног облика стручног усаврша­
вања, да би 2021. потврда квалатета оваквог начина стручног усаврша­

вања наставника стигла и од Министарства просвете, науке и 
технолошког развоја кроз ОДЛУКУ Завода за унапређивање образовања 
и васпитања да СЕДМО САВЕТОВАЊЕ ПРОСВЕТНИХ РАДНИКА СРБИЈЕ 
прогласи за стручни скуп и облик обавезног сталног стручног усаврша­
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Сл.45 Одлука ЗУОВ‐а о признавању 
саветовања наше школе као 

стручног скупа

 

Сл.46 Плакат Седмог саветовања 
просветних радника, акредитова-
ног стручног скупа, одржаног од 
27. до 29. августа 2021. године у 

Сијаринској Бањи, у хотелу „Гејзер“ 
 



вања наставника. Тема саветовања, одржаног од 27. до 29. августа 2021. 
у Сијаринској бањи, била је: ШКОЛА У УСЛОВИМА ПАНДЕМИЈЕ – облици 
наставе потврђени у пракси. На њему је одржано 11 стручних предавања 
која су представила начин на који је ОШ“Старина Новак“ успела да ус­
пешно одржи наставу у условима пандемије. Сви изложени стручни ра­
дови, чврсто потврђени у наставној пракси, сабрани су у ЗБОРНИКУ 
СТРУЧНИХ РАДОВА који је објављен као додатак школског часописа 
НОВАК број 18.  

Саветовања просветних радника, као стручни скупови просветних 
радника, у потпуности су се у пракси показали оправданим. ОШ “Ста­
рина Новак“ организује, уочи сваког полугодишта, припремно школско 
саветовање, због чега постоји Летње припремно саветовање крајем ав­
густа и Зимско припремно саветовање у фебруару. Припремна савето­
вања нису тематска већ лепезасто обухватају стручне теме које су 
актуелне за предстојеће полугодиште. Показало се да су неопходна због 
великог броја новина у образовном систему Србије које ресорно мини­
старство преамбициозно ставља пред школе. Такође се показало да и 
министарства других ресора озбиљно рачунају да неке од својих актив­
ности реализују проширујући школи списак обавеза и задатака.  

Поред припремних саветовања ОШ“Старина Новак“ организује и 
тематска саветовања која су годишња и која се зову Саветовања просвет­
них радника Србије. Иако је саветовање намењено, пре свега, настав­
ницима ОШ“Старина Новак“, оно носи одредницу саветовања 
просветних радника Србије јер се у рад саветовања укључује, у статусу 
гостију, одређени број просветних радника из других школа, па чак и 
других држава. На пример, Зимско припремно саветовање које је одр­
жано у Тршићу 13—14.фебруара 2020. угостило је просветаре из три ино­
стране школе, из Белгије и Румуније, међу којима је и Теоретска српска 
гимназија „Доситеј Обрадовић“ из Темишвара. На Шестом саветовању 
просветних радника, због разумљивих препрека које је поставила епи­
демија COVID 19, учешће у својству госта имао је само пријатељ из 
Москве, академски сликар Андреј Колосов, који је на Саветовању био у 
својству студента Богословског факултета у Београду.  

Саветовања су остала верна концепту и принципима који су по­
стављени на самом почетку, испуњавајући два основна циља: стручно 
усавршавање, релаксацију и дружење (неки стручњаци за менанџмент 
користе другачије називе). Показало се да ова друга компонента, попут 
стручног усавршавања, има образовни карактер за наставнике. 
 

120



До стоте школске године, реализовано је 18 саветовања, 7 годиш­
њих тематских и 11 припремних полугодишњих. На саветовањима је до 
сада одржано укупно 128 стручних предавања из живе просветне 
праксе, а учешће је узело 754 учесника. Највећи део стручних радова је 
публикован у виду Зборника стручних радова као додатак школског 
листа НОВАК.  

У организационом погледу, усталили су се у пракси одређени стан­
дарди који су времном само усавршавани. Саветовања се одржавају као 
вишедневна ван Београда. Реализују се у некој установи или пригодном 
објекту који омогућава реализацију стручног скупа. У потпуности су бес­
платна за учеснике, укључујући све трошкове као што су превоз, боравак, 
исхрана, ангажовање предавача, факултативи садржаји.  

Табела 5. Зимска припремна саветовања 
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датум  

одржавања

 

место 

одржавања

 

број 

радова

 

број 

учесника

 

16.02.2016.

 

Шупља стена

 

8

 

63

 

10.02.2017.

 

Дивчибаре

 

6

 

34

 

09.02.2018.

 

Меленци

 

4

 

30

 

13-14.02.2019.

 

Врдник

 

6

 

46

 

13-14.02.2020.

 

Тршић

 

10

 

45

 

17-19.01.2022.

 

Бања Кањижа

 

7

 

33



Табела 6. Летњa припремнa саветовањa 

 
Табела 7. Годишња тематска саветовања 
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датум  

одржавања

 

место 

одржавања

 

број 

радова

 

број 

учесника

 

27.08.2015.

 

Шупља стена

 

6

 

41

 

30-31.08.2017.

 

Велика Јежевица

 

6

 

38

 

29-30.09.2018.

 

Мајданпек 

 

7

 

46

 

29-30.08.2019.

 

Тител

 

8

 

44

 

23-25.08.2022.

 

Књажевац

 

5
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датум  

 
место 

 
бр.радова

бр. 

учесника

 
тема

 

29-30.05. 

2015.

 

Ивањица
 

9
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ОЦЕНА ОСТВАРЉИВОСТИ ПРОПИСА 
НАМЕЊЕНИХ ШКОЛИ

 

03-05.06 

2016.

 
Тара

 

14

 

31

 

РЕПРОДУКТИВНО ИЛИ ФУНКЦИО-

НАЛНО ЗНАЊЕ?

 

02-04.06 

2017

 

Соко 

Бања

 
12
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МЕСТО НАСТАВНИКА У СИСТЕМУ ОБ-

РАЗОВАЊА

 

01-03.06 

2018. 

 

Крупањ
 

8

 

36

 

ИСКОРИШЋЕНОСТ ПОТЕНЦИЈАЛА ШКОЛЕ 

КАО НОСИОЦА ДРУШТВЕНОГ НАПРЕТКА

 

01-03.06. 

2019.

 
Златар

 

5

 
38

 

МЕСТО УЏБЕНИКА У МОДЕРНОМ ОБ-

РАЗОВАЊУ

 

13-14.06 

2020.

 

Вршац
 

10

 
39

 

АКТИВНОСТИ ОШ”СТАРИНА НОВАК” У 

ВРЕМЕ ВАНРЕДНОГ СТАЊА ТОКОМ 

ПАНДЕМИЈЕ COVID-19
 

27-29.08. 

2021.

 

Сијарин-

ска бања

 

11
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ШКОЛА У УСЛОВИМА ПАНДЕМИЈЕ, 

ОБЛИЦИ НАСТАВЕ ПОТВРЂЕНИ У ПРАКСИ



 
3.1.4. ПИОНИРСКИ ОДРЕД 

 
У епохи тоталитарног комунистичког поретка деца узраста основне 

школе су индоктринирана друштвено­политичком организацијом Саве­
зом пионира. Школске 1944/45, под руководством омладинске органи­
зације, настао је пионирски одред наше школе под називом „Сутјеска.“ 
Свечани пријем ученика у организацију је вршен на Дан републике, 29. 
новембра, први пут 1946. године. Ова дечија организација требало је да 
створи лојалне омладинце и грађане социјалистичке Југославије са ле­
пезом општих хуманистичких циљева. Списак лепих жеља је био дуга­
чак: васпитањем да се постигне личност, радна и одговорна, 
самоиницијативна и самостална, праведна и хумана, морална, таленто­
вана и са смислом за лепо, да постане свестрана личност новога друштва 
и поректа. За празник Републике полагана је следећа заклетва:  

„Данас, кад постајем пионир 
Дајем часну пионирску реч: 

Да ћу марљиво учити и радити, 
Поштовати родитеље и старије, 

и бити веран и искрен друг, 
који држи дату реч;  

Да ћу волети своју домовину самоуправну 
Социјалистичку Федеративну Републику Југославију 

Чувати браство и јединство 
Свих њених народа и народности 

И ценити људе света 
који желе слободу и мир.“  

 
Преко четрдесет генерација првака основних школа изговарали су 

речи ове заклетве.  
Октобра месеца, 1956. године настао је Савез пионира, у раду и 

деловању потпомогнут са Наставничким већем, друштвеним организа­
цијама и органима и са пионирским инструкторима.  

За Дан републике 1956. године одред Савеза пионира наше школе 
добио је назив „Никола Милекић­Корчагин“. Милекић, рођени Крушев­
љанин, по избијању Другог светског рата, нашао се у Београду као књи­
жарски шегрт. Одмах на почетку прикључио се НОВЈ у Посавском 
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партизанском одреду и прошао је сву ратну одисеју уз главнину снага 
покрета. После рата послат је у СССР, на школовање за војног пилота. У 
чину потпуковника погинуо је на деликатном задатку у јануару исте го­
дине. За Дан републике 1960. године, оближња фабрика и предузеће 
ИКЛ (Индустрија котрљајућих лежајева) постаје патрон и предаје заставу 
пионирском одреду наше школе.  

Пионири су се истицали у многобројним активностима, нарочито 
у обележавању државних празника и раду школских секција где је тре­
бало да предњаче у колективном и систематском раду. Поред Дана ре­
публике, обележавали су се многи догађаји из рата и социјалистичке 
револуције; обележаван је Дан армије, Нова година, 8. март; учество­
вали су на првомајским поворкама, пригодни радови читани су на 
Радио­Београду. За своје хуманитарне и остале активности пионирска 
организација школе „Старина Новак“ добила је многобројна признања, 
похвалнице и награде. На крају школовања, у осмом разреду, у месецу 
мају, у Пионирском граду Београда наши ученици свечано су примани 
у Савез социјалистичке омладине.  

Пред сумрак Југославије, идеологије и организације, на Савезном 
пионирском такмичењу, 1989. године у Скопљу, ђаци учитељице Зорице 
Бајалице освајају прво место и награду. Школске 1990/91. године укида 
се организација Савез пионира и започиње живот Дечији савез, често са 
истим и сличним циљем, планом и програмом.  
 
 

3.1.5. ОБДАНИШТЕ21 , ПРОДУЖЕНИ БОРАВАК,  
ЦЕЛОДНЕВНА НАСТАВА 

 
Рад обданишта наше школе сеже до самог почетка рада школе 

„Старина Новак“. Већ за школску 1926/27. годину школски инспектор 
Војислав Младеновић извештава о обданишту које је, као организа­
циона целина новоотворене школе „Старина Новак“, радило у улици Ра­
тарској број 17 (улица Краљице Марије). Ово обданиште је било 
намењено сиромашној деци и имало је хуманитарни карактер, због чега 
је о њему детаљније писано у првој књизи ове монографије Предратно 
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21Опширнији приказ о обданишту наше школе пре Другог светског рата погледати у првој 

књизи ове монографије у делу 4.2. ХУМАНИТАРНИ РАД ШКОЛЕ “СТАРИНА НОВАК” ЗНА-

ЧАЈАН ЗА ЛОКАЛНУ ЗАЈЕДНИЦУ.



обданиште је радило до избијања Другог светског рата.  
После Другог светског рата, школске 1962/63. године, школа је ор­

ганизовала имровизовано обданиште због нараслих потреба ђачких ро­
дитеља. Обданиште је било смештено у простор читаонице библиотеке. 
Прихватана су деца, економски и стамбено угрожена, од 8.00 до 11.00 
часова, и од 14.00 до 17.00 часова. Дежурали су сви наставници, на доб­
ровољној основи. Формирана дечија група имала је од 18 до 25 ђака. У 
овом режиму рада обданиште наше школе је радило скоро читаву де­
ценију иако су потребе само расле.  
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Сл.47 Најстарија фотогра‐
фија зграде за продужени 
боравак, свечано пуштене 

у рад 1. априла 1971. го‐
дине 

 
 

Сл.48 Зграда продуженог 
боравка у школској 

2022/23. години 



Проблем у вези са пријемом деце  родитеља заузетих послом је 
решен 1971. године, када је сазидана наменска зграда за продужени бо­
равак од 582m2 корисне површине. Добијене су четири учионице са 
свим потребним намештајем, али и пратећим реквизитима, играчкама, 
књигама и сл. Обезбеђен је стручни надзор над децом и, што је посебно 
важно, организована је исхрана. Нова зграда за спровођење продуженог 
боравка је свечано отворена за рад 1. априла 1971. године.  

Ученике је у продуженом боравку прихватао дежурни наставник 
од 6.00 часова изјутра. Деца су у боравку могла да бораве до 17.00 ча­
сова. Васпитачи у боравку су имали посебан програм рада са децом, који 
је подразумевао организовање учења, израду домаћих задатака, за­
бавни живот, шетње. Када је убрзо формирана друштвена просторија 
боравка, са клавиром, телевизором, магнетофоном, дијапројектором, 
рад са децом у боравку је знатно постао занимљивији деци. Исхрана 
ђака у боравку је организована у самој школи. Послуживани су доручак, 
ужина и ручак који су наплаћивани по повлашћеним ценама сходно при­
ходима родитеља. Фонд за непосредну дечију заштиту општине Па‐
лилула плаћао је трошкове за 25 ђака у боравку.  

У новоотвореном продуженом боравку су формиране четири 
групе ђака за прва четири разреда, са укупно 140 ђака. Први састав вас­
питача у продуженом боравку су чинили: Вукосава Катанић, дефектолог, 
Софија Перишић, педагог, Даринка Радуловић, учитељица, и Илија Илић, 
учитељ.  

Школске 1979/80. године престаје са радом продужени боравак 
уместо кога се формирају одељења целодневне наставе. Овакво стање 
се задржало неколико следећих деценија. Ипак, појавом нових навика 
и потреба ђачких родитеља, целодневна настава се показала као прева­
зиђена, због чега се продужени боравак враћа у нашу школу почетком 
двехиљадитих и задржава се до стоте школске године. Стоту школску го­
дину наша школа је дочекала са продуженим боравком за прва четири 
разреда, који има десет група у којима раде учитељице по програмима 
предвиђеним за сваку групу боравка. Исхрана се организује као ручак, 
по систему кетеринга, без припремања и кувања ушколи. Послужује се 
у школској трпезарији која је сасвим засебна и независна просторија од 
остатка школског простора.  
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3.1.6. ШКОЛСКА АМБУЛАНТА 

 
Наша школа је у својој стогодишњој историји имала и здравствену 

амбуланту у свом саставу. Школски диспанзер је, према сачуваним по­
дацима за период пре Другог светског рата, постојао од 1923/24. године. 
Од 1938. до 1941. године, школски лекар била је Бранислава Калић Јова­
новић, а школска медицинска сестра Сотлер Цецилија. Лекар је родите­
љима на састанцима говорио о значају правилног избора позива, о 
исхрани школског детета итд.  

Контрола здравља ђака, праћење развоја, правовремено предузи­
мање мера превентиве, настављени су и након Другог светског рата, у 
самој школи. У том периоду, наша школа је наставу за старије разреде 
изводила у згради V Београдске гимназије, у којој је, у делу где су наставу 
похађали ђаци школе „Старина Новак“, основана децембра месеца 1955. 
године, здравствена амбуланта опште праксе. Лекар је била Смиља Пан­
дић, а медицинске сестре Јелена Марковић и Милица Станић. Касније, 
од октобра 1958. године, лекарка је била Персида Шестаковић, а затим 
Надежда Мијушковић и Јакша Мајнхајм. Отворена је и стоматолошка 
амбуланта 24.12.1956. у којој је први стоматолог био Здравко Шијачки.  

Након изградње нове школске зграде 1961. године у улици Кнез 
Даниловој број 33­37, школска амбуланта је пресељена из V Београдске 
гимназије заједно са свим ђацима школе „Старина Новак“. У новој 
школској згради амбуланта је добила три просторије за свој рад. Од 
1964. године, наша школа добија и простор за стоматолошку амбуланту. 
Стоматолози су били: Здравко Шијачки, Марина Тишма, а од новембра 
1964. године, Љиљана Тешић. Зубни асистенти су били: Олга Јоксимовић, 
Љиљана Рељин, Радмила Маравић.  

Први лекар у новоотвореној здравственој амбуланти опште праксе 
у новој згради наше школе била је Љиљана Јоксимовић. После 1.јула 
1964. године, лекари су били: Гојко Стојнић, Вељко Живковић, а од 1969. 
до 1972. Иванка Виденовић. Медицинске сестре су биле: Јелена Марко­
вић, Даринка Иветић и Иванка Радовановић.  

И здравствена амбуланта опште праксе, и стоматолошка амбу­
ланта, пресељене су 1. августа 1972. године, из наше школе у просторије 
Здравствене станице у улици Цвијићевој 63, где је формиран школски 
диспанзер. Од тада, школа „Старина Новак“ нема ни свог лекара, ни свог 
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зубара, а испражњене просторије обе амбуланте су преуређене за друге 
намене. Најпре су служиле као соба за теткице, а када је 2012. године 
формиран Музеј школе, једна од њих је претворена у простор за скла­
диштење експоната музеја, незванично названог Депо или Магаза. Када 
је проглашена пандемија 2019. године, показало се да би постојање 
школске здравствене амбуланте било ефикаснији начин борбе против 
COVID­19 од деловања здравствених радника на даљину, како је нашој 
школи пружана здравствена подршка током проглашене пандемије. 
Стоту школску годину, школа „Старина Новак“ дочекала је без здрав­
ствене и стоматолошке амбуланте.  
 
 

3.1.7. ЛЕТОВАЊА, ЗИМОВАЊА,  
НАСТАВА У ПРИРОДИ 

 
За заинтересоване ђаке, по сагласности родитеља, школа „Старина 

Новак“ је организовала летовања, зимовања и посебан облик наставе, 
наставу у природи. Подаци о овим активностима пре Другог светског 
рата нису били доступни у великој мери при писању ове монографије, 
али из предратних извештаја о активностима Подмлатка Црвеног 
крста може се открити да су приходи, сакупљани у хуманитарним ак­
цијама, прилагани за намиривање трошкова екскурзија IV разреда. На 
основу овог податка извесно је да су пре Другог светског рата, у нашој 
школи, организоване ђачке екскурзије најмање за IV разред. О дета­
љима ових екскурзија, и да ли су екскурзије организоване и за остале 
разреде, сачувани подаци говоре да су између два светска рата у Кра­
љевини Југославији организовани добротворни излети у Аранђеловац. 
Ђаци школе „Старина Новак“ организовано су одлазили на летовања у 
Жичу поред Краљева, у посебан објекат у којем су се у то време органи­
зовала летовања и настава у природи.  

Ни подаци о ђачким екскурзијама у периоду непосредно након 
Другог светског рата нису обимни. Ипак, из записника са седница На­
ставничког већа се види да је летовање организовано већ 1945/46. го­
дине. Записано је да су наши ђаци 1951. године летовали у Ивањици, 
Ариљу, Боговађи, Подгори, Живогошћу и Пионирском граду; 1953. у Про­
мајни, Приликама и Ивањици; 1957. у Милни на Брачу (данас у Хрват­
ској); 1962. године на Копаонику и Тари, а у периоду 1967­1972. године, 
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наши ђаци су летовали или зимовали у Промајни, Јелси, Милни, Јак­
љану, Митровцу на Тари, Станишинцима и Реметама у Фрушкој Гори, у 
групама од 80 до 150 ђака.  

У периоду од 1992. до 2019. године, за ђаке наше школе органи­
зовани су настава у природи и једнодневни излети. Настава у природи 
је за ученике била организована на Златибору, Дивчибарама, Руднику, 
Тари, Кушићима, Рожанству и Гочу. У том периоду, организовани су јед­
нодневни излети у Мали Иђош, Пећинце, Делиблатску пешчару, Сремске 
Карловце, Петроварадин, Нови Сад, Тополу, Аранђеловац, Шупљу Стену 
и Засавицу.  

Трошкове летовања и зимовања ђака сносили су њихови роди­
тељи. У време социјалистичке Југославије, родитељи са мањим прима­
њима имали су право на умањење трошкова према прописаној скали. 
У Републици Србији није предвиђена системска могућност овакве по­
моћи, али се сиромашним родитељима помаже кроз друге форме. 
Правна регулатива за организовање летовања и зимовања, односно из­
лета, екскурзија и наставе у природи, значајно се усложнила и отежала 
реализацију наведених облика активности.  

Са отварањем одељења продуженог боравка22 школске 1971/72. 
године, а посебно са почетком рада целодневне наставе школске 
1979/80. године, наша школа је почела да организује наставу у при‐
роди23. Основна идеја наставе у природи је да се локација наставе из­
мести у окружење ван урбане околине, и да ђаци проводећи више дана 
ван куће са учитељицом буду у ситуацији да се осамостаљују и припре­
мају за живот. Такође, локације које се бирају за извођење наставе у 
природи морају омогућавати да се у довољној мери могу практично при­
менити стечена знања на часовима у школи, а да учитељица добије при­
лику да спроведе што више очигледне наставе ван учионице. Свих дана 
трајања наставе у природи, часови се изводе према претходно ус­
војеном плану и евидентирају се у Дневник рада на исти начин као и у 
самој школи. Настава у природи није обавезни облик извођења наставе 
за ђаке јер је финасирају ђачки родитељи, већ је заснована на добро­
вољној основи.  
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22Продужени боравак се некада звао дневни боравак, што није оправдано јер се за ђаке не 

организује да проведу дан у посебном одељку школе, него им се организује продужени бо-

равак након редовних часова како би се родитељима омогућило да окончају своје радно 

време и стигну да дођу по своје дете.  
23За наставу у природи се погрешно користи назив рекреативна настава јер настава и рек-

реација су неспојиви и, организују се и спроводе на посебне начине.  



 Са групом ђака и учитељица обавезно на наставу у природи по­
лази и лекар који је све дане наставе у природи задужен за пружање 
здравствене заштите ђацима. Аутобуси, којима се најчешће одлази на 
изабрану дестинацију, у обавези су да непосредно пред пут буду пре­
гледани од екипе саобраћајне полиције која даје дозволу за коришћење 
аутобуса. За ђаке који се не определе за одлазак на наставу у природи 
организује се редовна настава у самој школи. Све сегменте организо­
вања и извођења наставе у природи школа у потпуности спроводи сама 
са персоналним кадром који има у школи.  

Дестинације за наставу у природи биране су до распада СФРЈ, по 
свим местима Југославије. У време заједничке државе Србије и Црне 
Горе, дестинације су се често бирале и у Црној Гори. Настава у природи 
је реализована у Чању, Шупљој Стени, Брусу, Дивчибарама, Ртњу, Пре­
спанском језеру, Копаонику, Тари, Гочу, Златару, Златибору, а након 
враћања државности Србије, дестинације су се сконцентрисале на места 
у Србији.  
 
 

3.1.8. БИБЛИОТЕКА ШКОЛЕ „СТАРИНА НОВАК“ 
 

Почетак рада школске библиотеке ОШ „Старина Новак“ се поклапа са 
датумом оснивања наше школе 1922. године. Оснивач наше библиотеке 
се одлучио  да, од оснивања библиотеке, установи два паралелна фонда 
књига, што је тада на нивоу основних школа била реткост. Први фонд 
библиотеке чинили су ђачки наслови: књиге, уџбеници и часописи за уз­
раст ученика. Други, паралелни фонд, чинили су наслови из области 
опште књижевности и стручна литература за потребе наставника и ро­
дитеља школе.  

Школски надзорник Љ.Јовичић 1930. године похваљује, тада већ 
дугогодишњег директора наше школе Јефту Краљевића речима:  

„Својим брижљивим и свесрдним старањем око спољашњег и 
унутрашњег уређења школе господин Краљевић је успео да његова 
школа постане једна од најугледнијих у погледу реда и тачности рада 
у њој. Његовом личном и енергичном заузимању има се захвалити што 
је та школа снабдевена наставним средствима као ретко која школа 
у престоници.„  

Из даљег текста школског надзорника сазнајемо да наша школа 
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међу првима у граду има кинопројектор и, као реткост до тада, ученичку 
и наставничку библиотеку већ скоро једну деценију.  

Београдске библиотеке у Другом светском рату доживеле су поред 
огромних разарања библотечког фонда, наметнуту трансформацију и 
рад у неусловним просторима. Зграду наше школе која није била ош­
тећена у априлском бомбардовању, узурпирала је војска окупатора и 
наш библиотечки фонд је морао да се премести из школе. Сналажљи­
вошћу дела наставника, пре свих Тодора Димитријевића, учитеља и 
управитеља школе у периоду од 1940. до децембра 1941. године, и Дра­
гољуба Вељановића који је управитељ школе од децембра 1941. године, 
и дела наставника, сачуван је већи део библиотечког фонда. Књиге су 
пресељене у приватне куће, најчешће станове учитеља, у близини школе 
и у једно обданиште у крају, у Улици 27. марта. Гледано у том контексту, 
тужнa судбина београдских библиотека можда је најпримеренији пока­
затељ стања у култури Београда у периоду рата и окупације.  

Непосредно по завршетку рата управитељ школе Драгољуб Веља­
новић, који јеостао на тој функцији, наставља са племенитим радом об­
нове школе која је опљачкана, уништеног инвентара, са расутим 
збиркама и училима и расељеном библиотеком. Између осталог упра­
витељ Вељановић путем Збора ђачких родитеља инсистира на обнови 
ђачке и наставничке библиотеке, и моли родитеље да школи поклоне 
дупликате књига које поседују у својим фондовима или да донирају 
књиге из својих приватних збирки и колекција.Тих послератних месеци, 
велики број Београђана је уступао библиотекама своје књиге, новине, 
часописе, писма, мапе и карте, а то су чиниле и бројне институције кул­
туре и просвете па и друге библиотеке. Наравно, део фонда су чиниле и 
књиге које су куповане из редовних буџетских средстава. Вредно је по­
менути да се наша школа у послератном периоду годинама борила са 
несташицом огрева али да је, на срећу, књига било!  

1955. године наша школа постаје осмогодишња и, с обзиром на 
повећан број ученика и наставника, школи су припале две ученичке биб­
лиотеке са 1800 књига, и две наставничке библиотеке са фондом од 967 
књига. Ученичка библиотека је подељена на библиотеку за млађе и ста­
рије разреде,а разлог поделе лежи у чињеници да се настава одржавала 
у две зграде.  

22.децембра 1961. године свечано је отворена нова школска 
зграда са дефинисаном површином и школског дворишта и саме зграде. 
За нас је битно да су чак две просторије школе намењене за библиотеку. 
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Нажалост, у датом моменту није било услова за отварање читаонице јер 
су просторије библиотеке морале да се користе као учионице. За смеш­
тај библиотечког фонда одвојена су 33m2 површине једне просторије. А 
друга просторија, будућа читаоница од 100 m2 површине и са 30 пред­
виђених седишта сачекаће да буде употребљена у намењену сврху. До 
тада библиотека још нема посебну просторију и смештена је у сали 
школе.  

Школске 1962/63. године, као помоћ економско и стамбено угро­
женој деци (ученици који су живели у породицама са скученим стамбе­
ним простором), школа отвара импровизовано „обданиште“. 
“Обданиште” се налазило у просторији школске библиотеке и радило је 
двократно, у периоду од 8 до 11 часова и од 14 до 17 часова.

Школске 1975/76. у намењеном простору почиње да ради и чита­
оница.  

Библиотечке послове радили су школски учитељи и наставници. 
Најчешће је дужност библиотекара обављао наставник српскохрватског 
језика или неког од страних језика који су се учили у школи. Олга Перо­
вић, професор француској језика, постаје школски библиотекар, школске 
1969/70. године, и у библиотеци је са пола радног времена. Библиотека 
у моменту преузимања има фонд књига за ниже разреде (1414 приме­
рака књига) и старије разреде 2219 књига. Наставнички фонд садржао 
је 2544 књига. Од 1970/71. школске године, Олга Перовић добија пуно 
радно време и на месту библиотекара остаје скоро пуних 15 година.  

Ученичкој библиотеци у току 1971/72. године је поклоњено, од 
стране издавачких предузећа „Просвета“, „Младо покољење“, Педагош­
ког завода, 1128 књига; ученици су својој школи поклонили 573 књиге 
за ученички фонд, а и наставничка библиотека је увећана за 197 књига. 
Те године је фонд књига библиотеке увећан за укупно 1898 књига. Осим 
књига, обе библиотеке примају и велики број листова и часописа: „Пе­
дагошка стварност“, „Актуелности у васпитању и образовању“, „Настава 
и васпитање“, „Ревија школства“, „Педагогија“, „Наша школа“, „Кому­
нист“, Савремена пракса“, „Настава историје“, „Настава физичког васпи­
тања“ и др. У библиотеку се долази колективно, што је карактеристика 
за млађе разреде, и појединачно. Од 897 ученика школе 771 су чланови 
библиотеке.Чак имамо податак и о броју прочитаних шњига у школској 
1971/71. години, а он износи 6782 књиге (статистички 9 књига по уче­
нику). Исте године , због појачаног прилива књига појављује се проблем 
смештаја књига.  
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12.03.1984. библиотекарка школе Олга Перовић је предала биб­
лиотеку са комплетним библиотечким фондом Вери Бојовић, професору 
енглеског језика. По записнику који је урађен тог датума, Вера је „насле­
дила“ 9301 књигу, пет инвентарских књига (Књига инвентара за моно­
графске публикације). Наставничка књига инвентара је закључена 
редним бројем 3360, а ученичка књига инвентара је закључена редним 
бројем 9948. Разлика између збира последња два броја књига (настав­
ничког и ђачког) и наслеђеног броја књига (укупног броја књига у том 
тренутку) се правда расходовањем књижног фонда . Два су битна основа 
за расходовање, дотрајалост књиге и оштећеност књиге.  

31.01.1997. у 12.00 часова, Записником од овог датума  извршена 
је примопредаја школске библиотеке ОШ „Старина Новак“, између Вере 
Бојовић која предаје и Радојке Шулетић, професора руског језика, која 
прима библиотеку. Примљено је 9842 књиге ученичке библиотеке и 
3575 књига наставничке библиотеке, односно укупно 13 417 књига.  

22.01.2014 тадашњи библиотекар школе Радојка Шулетић предаје 
библиотеку Василију Савићу, професору разредне наставе. На дан пре­
узимања библиотеке последњи уписани број у Књизи инвентара за мо‐
нографске публикације је био 15167, а у стотој школској години је 16163. 
Разлика у поменута два броја је број 996 и то је број књига које је биб­
лиотека стекла од момента преузимања библиотеке од стране библио­
текара Василија Савића до објављивања ове монографије. Књижни 
фонд је и даље подељен на две целине, ђачку и наставничку. Тренутан, 
номиналан број књига у нашој библиотеци је 12639, од чега 9005 при­
пада ђачком, а 3634 наставничком фонду. Библиотека је претплаћена 
на часопис “Витез”, а на својим полицама има и примерке школског ча­
сописа који излази два пута годишње.  

Библиотекар школе је стручни сарадник школе, дужност му је бо­
гаћење књижног фонда библиотеке, набавка и куповина књига, органи­
зује бројне активности у библиотеци (обележавање Дана књиге, Дана 
писмености, Дана ћирилице итд). Библиотекар води библиотекарску 
секцију, члан је бројних школских тимова. уредник је школског радио 
програма. Радно време библиотекара је 6 сати дневно, 4 сата је рад са 
ученицима. У саставу библиотеке су две просторије,библиотека и чита­
оница, књиге су распоређене у обе. Библиотека остварује редовну, го­
дишњу сарадњу са установама културе, Дечијим културним центром 
Београд (ДКЦБ) и библиотеком “Милутин Бојић”. Сваки ученик школе 
је члан библиотеке .Прваци се бесплатно уписују у општинску Библио‐
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теку “Милутин Бојић”. Организовано одлазимо на Сајам књига. Бројне 
су промоције књига домаћих писаца и песника. Драги гости наше биб­
лиотеке су били: Светлана Велмар Јанковић („Књига о Марку“), Љуби­
воје Ршумовић („Видовите приче“),Слободан Станишић („Витезови 
Душана Силног“), публициста Зоран Николић („Београд испод Бео­
града“).  

У библиотеци је у једном периоду радио и Ђачки биоскоп. Прика­
зивани су филмови едукативног садржаја. Од 2015. године, активно ради 
и ђачки радио – Радио НОВАК. Читалачка значка је школска манифе­
стација читања књига. Читалачка значка је најзначајнија, школска, ли­
терарна манифестација која траје целу школску годину. Манифестација 
је организована на тај начин да се ученици подстакну да читају у конти­
нуитету. Промоција овог такмичења је у октобру месецу текуће школске 
године, а оцењивање читалачких дневника и награђивање најуспеш­
нијих радова је на крају школске године.  

Од оснивања библиотеке, у школи ради библиотечка секција. И 
школске 2022/23. године, вредно ради и васпитно образовни рад се од­
вија кроз секцијске активности. Ученици издају књиге, сређују их, раз­
дужују ученике, пишу опомене за невраћене књиге, организују мале 
изложбе, препоручују књиге другарима. Такмичење у рецитовању за 
млађе и старије разреде је битнија обавеза и задовољство библиоте­
кара. Школско такмичење рецитатора је редовна годишња активност. 
Учешће на такмичењу узимају ученици од првог до осмог разреда 
школе. То је одлична прилика да покажу свој говорнички и рецитаторски 
таленат и самопоуздање. Мај месец је месец рецитовања. Такмичење 
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се организује у сарадњи са учитељима и предметним наставницима. 
Библиотека је и место за игру и разоноду.  
 

3.1.9. ШКОЛСКА КУХИЊА 
 

Школа „Старина Новак“ је организовала исхрану својих ђака свих 
сто година свог постојања, изузев у периоду Другог светског рата. Најра­
нији докази ове актвности наше школе налазе се у годишњим извеш­
тајима школских надзорника у којем се наводи да је у 
обданишту/склоништу, које је од 1923/24. године функционисало у 
склопу наше школе, добротворном акцијом грађана основано и из­
држава се уз помоћ општине, за исхрану сиромашне деце, ђачко скло‐
ниште‐обданиште број 2 у улици Ратарска број 17. Исхрана се 
обезбеђивала од прилога родитеља, добровољних прилога са прире­
даба, од улазница за школски биоскоп. До школсе 1940/41. године у 
склоништу  се бесплатно хранило 80 сиромашних ђака. Када је 1933. го­
дине у згради обданишта отворено и забавиште, склониште са ђачком 
кухињом оснива се у старој згради наше школе у улици Старине Новака 
број 24.  

После 1944. године, на ужину су сви могли да се претплате, а си­
ромашни ученици су је добијали бесплатно. Исхрану ученика су пома­
гали: Међународни дечији фонд (до 01.09.1954. године); Црвени крст 
(до 1970. године); Народни одбор општине Палилула. Школи су доде­
љивани, или намирнице (уље, млеко, брашно, шећер), или новчана 
средства.  

Након усељења у нову школску зграду 1961. године, кухиња је до­
била наменске просторије: кухињу, трпезарију и магацински простор. 
Приликом пуштања у рад дозиданог дела школског објекта за рад про­
дуженог боравка 1971. године, школа је добила средства за опремање 
кухиње, од којих су набављени за то време савремени намештај и мо­
дерна опрема (пећница, фрижидер, есцајг и посуђе од ростфраја и др.). 
Од 1970. године, школска кухиња престала је да прима помоћ у намир­
ницама. Текуће трошкове подмиривала је од уплата ђачких родитеља и 
наменске дотације за сиромашне ученике, од општине Палилула. Сачу­
ван је податак да је у школској 1971/72. години, дотација износила 
2.400.000,00 динара, да је ужину примало око 650 ђака од којих је 82 
ђака ужину добијало бесплатно.  
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На почетку рада продуженог боравка и целодневне наставе 1971. 
године, повећала се потреба за припремањем оброка и радом школске 
кухиње јер се за 164 ђака припремао доручак, ужина и ручак. Од овог 
броја ђака бесплатно је оброке добијало 25 ђака. Оброци се више нису 
спремали у школи већ су достављани из Централне кухиње. О јеловнику 
ђачке кухиње се старала посебна Комисија за млечну кухињу и кухињу 
продуженог боравка, чији члан је био и школски лекар. Комисија се бри­
нула да јеловник пружи разноврсност и нутритивну вредност оброка. 
Чак је 1972. године, донет правилник који регулише организовање и рад 
млечне као и кухиње продуженог боравка.  

Школска кухиња је значајно унапређена 11.02.1975. године, на­
бавком великог електричног штедњака који је омогућио ефикасну при­
прему оброка у самој школској кухињи. Припремање оброка у кухињи 
школе „Старина Новак“ трајало је до 1984. године. Од тада се сви оброци 
припремају у централној кухињи, и на посебан безбедан начин се ди­
стрибуирају нашој школи која их послужује у школској трпезарији. Овај 
систем обезбеђивања оброка за ђаке наше школе, и начин финанси­
рања трошкова ђачке исхране у школи, укључујући и бесплатне оброке 
или попусте за социјално угрожене ђаке, задржао се са незнатим изме­
нама до истека стоте школске године.  
 

3.1.10. ПОМОЋНА ОДЕЉЕЊА, ИОП24   
Организована, системска брига о ђацима који у процесу учења по­

казују одређене потешкоће и исказују посебне потребе, униформно је 
почела након Другог светског рата. О облицима рада са ђацима овога 
типа пре Другог светског рата, нису сачувани подаци. Забележено је да 
је најранији системски облик рада са децом која заостају у развоју почео, 
по одобрењу општине Палилула, 15. марта 1956. године, оснивањем по­
себне организационе јединице која је добила назив помоћно одељење. 
На почетку примене овог облика рада, обухваћено је 13 ученика првог 
разреда и 4 ученика другог разреда.  

До 1962. године, наставник у помоћном одељењу била је Ружица 
Миљковић, учитељица, која је завршила обуку за рад са децом која 
имају посебне потребе25. Наредне школске године, у којој је помоћно 
одељење имало 14 ђака, обухват ђака се проширио и на трећи разред. 
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24ИОП - индивидуални образовни програм за децу са посебним потребама 
25У време покретања помоћног одељења,уместо термина деца са посебним потребама 

користио се термин дефектна деца.



Школске 1957/58. године, задржава се обухват ђака из прва три разреда, 
и у помоћном одељењу је било 11 ђака. Школа се прилагођавала потре­
бама ђака, због чега је школске 1958/59. године, помоћно одељење 
имало 15 ђака али само из првог и другог разреда. Следеће школске го­
дине број ђака у помоћном одељењу се повећао на 17 из прва три раз­
реда.  

Школске 1960/61. године, у договору са управитељем ОШ“Вук Ка­
раџић“, ђаци првог и четвртог разреда помоћног одељења (5 ученика) 
преузети су у наведену школу, а 3 ученика трећег разреда дошло је у 
школу „Старина Новак“. Након ове размене ђака, у школи „Старина 
Новак“ помоћно одељење је имало 17 ђака другог и трећег разреда. 
Школске 1961/62. године, 4 ученика трећег разреда и један ученик дру­
гог разреда прешли су у ОШ“Старина Новак“, а у нашој школи помоћно 
одељење остаје са 17 ђака четвртог разреда.  

Прва наставница наше школе у помоћном одељењу, Ружица Миљ­
ковић, учитељица, пензионисана је 1962. године, а на њено место у по­
моћном одељењу је дошао нови наставник, Мирослава Коштан, 
дефектолог. Наредних школских година у помоћном одељењу се појав­
љују ђаци и петог, шестог, седмог и осмог разреда, а број ђака се уста­
љује на 15. Школске 1966/67. године, у помоћно одељење наша школа 
прихватила је укупно 13 ученика другог, трећег и четвртог разреда из 
ОШ „Влада Аксентијевић“ и ОШ“Ослободиоци Београда“.  

Септембра 1969. године, након преласка ОШ“Ђуро Стругар“, којој 
је наша школа мајка школа, на Нови Београд, помоћно одељење наше 
школе прихвата из наведене школе 13 ђака осмог разреда. Од 1969. до 
1971. године у помоћно одељење се ангажује и Вукосава Катанић, де­
фектолог. Дотадашњи наставник помоћног одељења, Мирослава Кош­
тан, дефектолог, наставља да води друго помоћно одељење са 8 ученика 
трећег, четвртог и петог разреда. Следеће школске 1970/71. године, на­
ставница Вукосава Катанић распоређује се из помоћног одељења у про­
дужени боравак и формира се само једно помоћно одељење са 7 ђака 
трећег, четвртог и петог разреда које води Мирослава Коштан.  

Школске 1975/76. године, у помоћно одељење се уписало само 3 
ђака. Ове школске године, отворена је Специјална школа за децу са по­
себним потребама и сви ђаци помоћног одељења, заједно са наставни­
цом Мирославом Коштан, прелазе у Специјалну школу. Помоћно 
одељење, као посебан облик рада са децом која имају посебне потребе 
у нашој школи, престало је да постоји школске 1975/76. године. 
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Стоту школску годину, школа „Старина Новак“ дочекала је без по‐
моћног одељења, као облика рада са децом са посебним потребама. 
Упркос постојању специјалних школа за рад са оваквом децом, рефор­
мом образовања заузет је став о инклузији у живот редовне школе све 
деце, без обзира на њихов развој и посебне потребе. За реализацију 
оваквог стратешког опредељења прописна је израда посебних про­
грама, Индивидуалних образовних програма (ИОП­а). У изради ИОП­а 
учествује више органа школе, родитељи, по потреби Центар за со­
цијални рад и друге специјализоване установе. ИОП се спроводи у ре­
довној настави упоредо са плановима за остале ђаке, на начин да су 
учесници свих активности у пуном формату.  
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школска година наставник број ђака разреди

1956/57. Ружица Миљковић 14 I, II, III 
1957/58. Ружица Миљковић 11 I, II, III
1958/59. Ружица Миљковић 15 I, II
1959/60. Ружица Миљковић 17 I, II, III
1960/61. Ружица Миљковић 17 I, II
1961/62. Ружица Миљковић 17 IV

1962/63. Мирослава Коштан 14 V

1963/64. Мирослава Коштан 15 VI

1964/65. Мирослава Коштан 15 VII

1965/66. Мирослава Коштан 14 VIII, I

1966/67. Мирослава Коштан 13 II, III, IV

1967/68. Мирослава Коштан 16 I, II, III, IV

1968/69. Мирослава Коштан 7 II, III, IV

1969/70. Вукосава Катанић 
Мирослава Коштан

13 + 8 VIII + III, IV, V

1970/71. Мирослава Коштан 7 II, IV, V

1971/72. Мирослава Коштан 9 III, V, VI

1972/73. Мирослава Коштан нема података нема података

1973/74. Мирослава Коштан нема података нема података

1974/75. Мирослава Коштан 3 нема података
 

Табела 8. Састав “помоћних одељења” школе “Старина Новак”



 
 
 

3.2. УДРУЖЕНО ДЕЛАЊЕ  
СА ДРУГИМ ОРГАНИЗАЦИЈАМА 

 
 

3.2.1. ФОНДОВИ ШКОЛЕ “СТАРИНА НОВАК” 
 

У периоду између два светска рата у основним школама су по­
стојали Фондови за потпомагање сиромашних ученика, пре свега оде­
ћом, обућом и исхраном. Фондовима су руководили Одбори грађана по 
правилима које је прописивало Министарство просвете Краљевине 
СХС/Југославије. Радило се и на културној делатности. Отварале су се 
ђачке књижнице и млечне кухиње. Организоване су екскурзије, при­
редбе, предавања, изложбе, позоришне и биоскопске представе. За 
многе манифестације грађанство је плаћало улазнице. Фондови су под­
ржавани од многих приватних хуманитарних друштава, као и од поједи­
наца, домаћина школских слава и од имућнијег света. 

И наша школа, „Старина Новак“ у прве две деценије постојања 
имала је Фондове. Доступни писани извори потврђују да је наша школа, 
пре Другог светског рата, имала најмање два фонда:  

1. Фонд за унапређење наставе,  
2. Фонд за сиромашне ученике.  
Фонд за унапређење наставе се пунио на разне начине. Редовни 

извори прихода су биле активности Подмлатка Црвеног крста који при­
ходује одржавањем приредби и наплатом улазница на приредбе. У овај 
фонд приходи су се сливали и од разних других донација али и сопстве­
них прихода школе као што је наплата улазница за „Школски биоскоп“ 
и сл. Средства овог фонда су се превасходно користила за набавку на­
ставних средстава, па је сходно томе у јануару 1941. године купљена 
прва писаћа машина наше школе средствима овог фонда.  

Фонд за сиромашне ученике је у нашој школи основан 19. марта 
1923. године. Непрестано се увећавао, а школске 1938/39. године фонд 
је имао 12 чланова­утемељивача, 9 добротвора, 37 редовних чланова, 
али подаци о свим именима дародаваца нису сачувана. Ипак, у доку­
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менту из архиве наше школе, који је заведен под бројем 129 од 
12.05.1924. године, а који је заправо Признаница за дониран новац, на­
веден је следећи добротвор:  
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ПРИЗНАНИЦА 
 

На (500) петстотина динара, колико је Фонд сиромашнох 
ученика Основне школе “Старина Новак“ примио од Господина 
Милоша Бобића, потпредседника Београдске Општине као при‐
лог овом фонду уписујући овим своју преминулу матер Јелену за 
члана добротвора овог фонда.  
 

7. маја 1924.г.                                                         Благајник фонда 
Д.Н. с.р. 

Оверава 
Управитељ школе 

В.К. Јовановић 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Сл.50 ПРИЗНАНИЦА 
из које се види да је 

члан добортвор 
Фонда сиромашних 

ученика мајка  
Милоша Бобића, 

07.05.1924.



Председник Фонда за сиромашне ученике је био познати београдски 
рентијер Воја Дуганџић. Сви донатори су успешно сарађивали са Фон­
дом и управитељима школе.  

Хуманитарно и добротворно друштво „Кум“ је било  познато у по­
магању наше школе. Велики добротвор био је и Драгољуб Савић, по­
гребник, као и многи појединци, „угледни грађани доброг срца са 
Хаџипоповца.“ У школи је постојао и Фонд за унапређење наставе, 
одакле је вршена набавка наставних средстава и осталих помагала, као 
што је прва писаћа машина која се и данас чува у школи.  

У новој, социјалистичкој Југославији, те активности преузимају 
друштвено–политичке организације и заједнице. Током шездесетих, се­
дамдесетих и осамдесетих година наша школа је имала одличну са­
радњу са организацијом Црвеног крста, о коме сведоче бројна 
признања, похвале и јубиларне значке.  

Извесно време у школи је функционисала установа Ђачке задруге, 
која се према Правилнику уз више делатности, бавила хуманитарним и 
друштвено­корисним радом.  
 
 

3.2.2. ПОДМЛАДАК ЦРВЕНЕГ КРСТА 
 

Сарадња школе „Старина Новак“ са Црвеним крстом датира од 
самог оснивања школе. Сачувани су подаци да је наша школа пре Другог 
светског рата имала Подмладак Црвеног крста који је 1939. године имао 
327 чланова. Подмладак Црвеног крста наше школе је у том периоду био 
веома активан у прикупљању помоћи за незбринуте и сиромашне. При­
ређивао је приредбе које су се редовно одржавале сваке године у исто 
време. У мају је приређивана музичка свечаност са хорским, музичким 
тачкама и рециталом. Организоване су приредбе за Видовдан и Светог 
Саву. Све манифестације су имале циљ прибављање прихода који се са­
купљао продајом улазница. Приход сакупљен на овај начин, у нашој 
школи се користио за екскурзије четвртих разреда, исхрану сиромашних 
ученика и Фонд за унапређење наставе из кога је школа набављала по­
требна учила.  

Подмладак Црвеног крста постојао је у нашој школи и после Дру­
гог светског рата. Обухватао је скоро све ученике. Имао је свој одбор 
кога су чинили два наставника и три ученика. Такође је постојала и Скуп­
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штина Црвеног крста коју су чинили представници свих одељења. Под­
младак Црвеног крста је организовао разне хуманитарне акције као што 
су: Дечија недеља; Недеља борбе против туберкулозе, алкохолизма, 
рака; прикупљање средстава за „Фонд солидарности“ итд. Такође, ор­
ганизоване су акције прикупљања одеће, обуће, играчака, књига за си­
ромашне ученике и за сиромашна подручја у Србији.  

Чланови подмлатка учествовали су у писању наградних темата, из­
ради ликовних радова, плаката и сл. Прикупљени новчани прилози 
упућивани су као помоћ на разне адресе: за изградњу пруге Београд – 
Бар; за село Страгаре; за Вијетнам; за спомен парк у Кумровцу; за Индо­
кину; за хуманитарно друштво Гладно дете из Загреба; за дечију кли­
нику у Београду; за поплављене крајеве; за Палестину; за Замбију; за 
Црну Гору; за организацију Црвеног крста у свим њиховим акцијама кроз 
чланарину и продајом стартних бројева за маратон; за изградњу “Куће 
Норвешко­Југословенског пријатељства у Горњем Милановцу; за југ Аф­
рике; за Румунију и многа друга подручја којима је помоћ била по­
требна.  

Подмладак Црвеног крста је спроводио прикупљање књига које 
су упућиване на разне адресе: у Бачки Моноштор ОШ“22. октобар“; у 
Тутин ОШ“Љубомир Чупић“; у Лесковац; у Алексинац; у село Јакић на 
Голији; у места: Лепосавић, Тење, Костајница. Књиге су прикупљане и у 
оквиру акција Радио Београда.  

Стоту годину постојања наша школа наша школа дочекује са Под­
млатком Црвеног крста, али са знатно измењеном организационом 
структуром. Овај орган школе нема, као некада, одбор и Скупштину. За 
организовање рада Подмлатка Црвеног Крста одрђују се два наставника, 
најчешће учитељице. Акције у школи прате акције у Црвеном крсту Па­
лилуле, па се и одвијају према програму Црвеног крста Палилуле. Неке 
од планираних акција су: Трка за срећније детињство; Здрави стилови 
живота; Један пакетић, много љубави; Крв живот значи итд.  
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3.2.3. ДЕЧЈИ КУЛТУРНИ ЦЕНТАР БЕОГРАД 

 
Дечји културни центар Београд (ДКЦБ) је установа културе чији 

је оснивач Градска управа Града Београда. Основан је 1952. године као 
Дом пионира Београда. Првобитно се налазио у Кнез Михаиловој улици 
број 7 све до 21. априла 1968. године, када је у Таковској улици број 8 
изграђен нови Дом пионира. Дечји културни центар Београд, наслед­
ник Дома пионира Београд, налази се на истој адреси и на стогодиш­
њицу школе „Старина Новак“.  

О најранијој сарадњи наше школе са Домом пионира постоји све­
дочанство у монографији наше школе поводом пола века постојања, 
објављеној 1972. године. У њој се наводи да се географска секција наше 
школе посебно ангажовала и учествовала у радУ Клуба међунароног 
пријатељства који је био саставно тело Дома пионира. Наводи се да су 
чланови географске секције у управи поменутог клуба, да су узели 
учешће у организовању јавног часа, да су посећивали цилус предавања 
„Путописи нам причају“, Упознајмо свет“, „Волимо домовину своју и 
њене братске народе све“, да ученици учествују у истраживачком раду 
који организује клуб.  

Све заједничке активности школе „Старина Новак“ и ДКЦБ од ос­
нивања ДКЦБ, не могу се набројати јер је на овом месту премало про­
стора за такав списак. Као најважнију и најдуготрајнију активност, у којој 
је наша школа учествовала у више наврата, са периодима прекида, мо­
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Сл.51 У Дому пио‐

нира (потоњи ДКЦБ) 
ученица школе “Ста‐
рина Новак, Невена 

Илић VIII1,  
председник Клуба  

међународног 
пријатељства, са 
путописцем Тибо‐

ром Секељ 



жемо навести манифестацију Радост Европе. Учешће наше школе у овој 
међународној активности, која је окупљала децу из читаве Европе, 
имало је прекиде, али је редовно учешће обновљено 2003. године. Упр­
кос чињеници да архива школе „Старина Новак“ до 2011. године у ве­
ликој мери није сачувана, постоје многобројна сведочанства о 
дуготрајном учешћу школе „Старина Новак“ у манифестацији Радост 
Европе.  

Из малобројних сачуваних летописа школе „Старина Новак“ саз­
најемо, макар као илустрацију дугогодишњег учешћа у манифестацији 
Радост Европе, да је наша школа од 3. до 7. октобра 1990. године уго­
стила 11 деце са Кипра, из Никозије. У наредним школским годинама 
летописи школе немају извештаје о учешћу у Радости Европе што значи 
да је школа „Старина Новак“ имала паузу, али се за школску 1998/99. го­
дину наводи да је наша школа угостила од 1. до 8. октобра 1998. године, 
децу из Русије. Након ове школске године, следе године поновног изо­
станка учешћа наше школе у манифестацији Радост Европе које је об­
новљено школске 2022/03. године, када је наша школа угостила децу из 
Норвешке.  

Најинтезивније учешће наше школе у манифестацији Радост Ев­
ропе уследило је у десетој деценији стогодишњице постојања школе 
„Старина Новак“. Ово је период у коме наша школа, не само да је ре­
довно учествовала сваке године, него је врло често угошћавала децу из 
више страних држава: од 1. до 5. октобра 2013. године, школа „Старина 
Новак“ била је домаћин деци из Румуније и Пољске; од 30. септембра 
до 6. октобра 2016. године, била је домаћин деци из Хрватске и Ук­
рајине; од 1. до 5. октобра 2019, била је домаћин деци из Црне Горе, Бу­
гарске и Хрватске; од 1. до 5. октобра 2022. године била је домаћин деци 
из Албаније, Босне и Херцеговине, Црне Горе.  

Изузетно добра сарадња са Дечјим културним центром испољила 
се, на посебан и изванредан начин,  облежавањем 50 ГОДИНА РАДОСТИ 
ЕВРОПЕ приредбом у школском дворишту наше школе 19.09.2019. го­
дине. Том приликом је промовисан мурал великих димензија на чеоном 
зиду фискултурне школе, као дар Дечијег културног центра школи „Ста­
рина Новак“, кога су деца одмах назвала Ташмајданко. Тим поводом 
одржана је музичко – забавна представа са истовремено неколико креа­
тивних радионица за ђаке у школскокм дворишту на отвореном.  

Од 2019. године, сарадња са Дечијим културним центром се про­
ширује и на новоустановљену међунарну манифестацију Свесрпски дечји 
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сабор. Ова манифестација, под покровитељством председника Репуб­
лике Србије, а у организацији ДКЦБ и Министарства спољних послова 
Републике Србије – Управе за сарадњу с дијаспором и Србима у региону, 
први пут је одржана на пролеће 2018. године. Као и други фестивали 
овог карактера, Сабор има за циљ да подстакне ближе упознавање деце 
српске националности из целог света са националном историјом, тра­
дицијом и културом.  
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Сл.52 Обележавање 50 ГОДИНА РАДОСТИ ЕВРОПЕ у школском дво‐

ришту школе „Старина Новак“ уз богат забавно‐музички програм и 
промоцију Ташмајданка, 19. септембар 2019. године 

 

Сл.53 Учесници “Свесрпског дечијег сабора” 2018. године



Од самог почетка реализације Свесрпског дечијег сабора, основна 
школа „Старина Новак“ је одабрана за домаћина деце из дијаспоре. Тако 
је 2018. године од 23. до 27. маја наша школа угостила четрдесет сед­
моро деце српске националности из земаља региона. Ученици одељења 
старијих разреда били су домаћини вршњацима из:  

­ Румуније, Теоретска гимназија „Доситеј Обрадовић“‐ Темиш‐
вар  
‐ Мађарске, Српска основна школа и гимназија „Никола Тесла“‐ 
Будимпешта  
‐ Босне и Херцеговине/Републике Српске, ОШ „Свети Сава“‐ 
Бијељина  
‐ Хрватске, Вуковарско српско певачко друштво „Јавор“‐ Вуко‐
вар  
‐ Црне Горе, ФК „Обилић“‐ Херцег Нови  
Годину дана касније, у мају 2019. године, гости Србије, Београда и 

наших ученика били су њихови вршњаци из десет земаља: Аустралије, 
Румуније, Норвешке, Немачке, Хрватске, Француске, Шведске, Северне 
Македоније, Словеније и САД (укупно 66­оро деце).  

Глобална пандемија вируса Корона спречила је одржавање мани­
фестације 2020. и 2021. године. Међутим, након двогодишње паузе, 
„Свесрпски дечји сабор“ је поново организован у периоду од 26. до 29. 
маја 2022. године. Учешће су узели ученици из Немачке, Хрватске, Сло­
веније и Румуније.  

Активности су током година увек обухватале обиласке значајних 
државних институција и упознавање са историјом и културом Републике 
Србије. Гости и њихови домаћини су са собом понели најлепше утиске 
са пријема у Председништву Републике Србије и Палати Србија, стручног 
вођења кроз Дом Народне скупштине, посете Храму Светог Саве, исто­
ријског квиза „Београд кроз векове“ на Калемегдану, посета београд­
ским музејима и одласка у Тршић – родно место Вука Караџића.  
ДКЦБ је у оквиру сваког Сабора организовао различите тематске радио­
нице за госте и домаћине у свом простору. Ученици наше школе су 
свечаним приредбама чинили програм богатијим и представљали своју 
школу гостима на још један начин.  

Приликом реализације првог сабора, који је одржан од 23 до 27. 
маја 2018. године, наша школа је, као једина школа домаћин деци 
српске дијаспоре, угостила 47 ђака из пет наведених држава у којима 
живе наши исељеници. Други Свесрпски дечији сабор је одржан од 23. 
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до 28. маја 2019. године. Овом приликом, наша школа је угостила 66 ма­
лишана који су дошли из 10 земаља. Након паузе због пандемије COVID­
19, Свесрпски дечији сабор се обнавља и наша школа, поново као једина 
школа домаћин, угостила је од 26. до 29. маја 2022. године, 34 детета 
српске дијаспоре из 4 земље.  

Са ДКЦБ је на школа остварила богату сарадњу и у оквиру пројекта 
СТАРИНА НОВАК – БАБА НОВАК. ДКЦБ, као партнерска установа, обога­
тила је реализацију наведеног пројекта на два начина:  

‐допунила је план реализације пројекта својим додатним актив‐
ностима;  
‐прикључила се студијском путовању наше школе у румунски 
град Клуж, у коме се налази једини споменик Старини Новаку на 
свету.  
Опис успешне дугогодишње сарадње школе „Старина Новак“ и 

ДКЦБ, завршићемо податком да је за реализацију велике свечане при­
редбе 28. децембра 2022. године поводом прославе 100 година школе 
„Старина Новак“ — изабрана велика свечана сала ДКЦБ, чиме је ова 
установа неизбрисиво ушла у историју школе „Старина Новак“.  
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Сл.54 Плакат Свечане при‐
редбе 100 година школе  

„Старина Новак“  
28. децембра 2022. године  

у ДКЦБ 



 
3.2.4. ЈАПАНСКА АГЕНЦИЈА  

ЗА МЕЂУНАРОДНУ САРАДЊУ (JICA) 
 

JICA Алумнија Србија је јапанска агенција чија мисија је унапре­
ђење људске безбедности и одржавање културних и научних веза са 
Јапаном. Ангажује се у четири приоритетна домена: људи, планета, про­
сперитет и мир. Сарадња школе „Старина Новак“ са JICA одвијала се 
највише у области заштите животне средине али и у активностима које 
су упечатљиво предочавале далеки Јапан и јапанску културу. Сарадња 
је почела изложбом фотографија Јапана у великом формату, под нази­
вом ОТКРИВАЊЕ ЈАПАНА. Изложба је била постављена у холу школе 
„Старина Новак“ од 29. фебруара до 18. марта 2016. године.  

Еколошка радионица 
за разреде првог циклуса обра­
зовања, под називом НОВИ 
ЖИВОТ ЗА ЕЛЕКТРИЧНИ И ЕЛЕК‐
ТРОНСКИ ОТПАД, одржана је 

23. децембра 2019. године. Радионица за млађе разреде, под називом 
ШКОЛА ОРИГАМИЈА, одржана је у више наврата (19.02.2021; 22.12.2021), 
а уследила је реализација низа радионица у 2022. години под називом 
ДВА ГРАДА, а у 2023. години нове радионице под називом ЗЕЛЕНИ ГРАД. 

На позив JICA Алумнија Србија, представници наше школе, дирек­
тор школе, учитељица и три ђака, 
учествовали су 26. октобра 2023. го­
дине у програму 140 ГОДИНА 
ЈАПАНСКО‐СРПСКОГ ПРИЈАТЕЉСТВА. 
Програм је реализован у просто­
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Сл.55 Изложба у холу школе 

„Откривање Јапана“

 

Сл.56 Радионице са млађим ђа‐
цима, плод сарадње школе са JICA 

Алумнија Србија



ријама Амбасаде Јапана, а наша школа је била једина основна школа 
Србије која је позвана да присуствује овој свечаности у Амбасади Јапана.

У школској 2022/23. години, JICA Алумнија Србија је, након про­
цене и увида у стање школског дворишта школе „Старина Новак“, инста­
лирала 20. фебруара 2023. године, зелени зид на делу гвоздене ограде 
школског дворишта. Ово је први целовит и прави зелени зид школе „Ста­
рина Новак“. Ово није прва значајна донација ове организације. 
Школске 2012/21. године JICA Алумнија Србија је донирала школи „Ста­
рина Новак“ намештај који је значајно освежио инвентар школске биб­
лиотеке и великог броја учионица.  

Сарадња школе „Старина Новак“ и JICA Алумнија Србија одвијала 
се и реализацијом пројекта који се тиче саобраћаја у граду. Након ог­

ледног часа у IV2 одељењу 14. априла 2022. године, који је плод са­
радње, поред JICA Алумнија Србија, и Секретаријата за саобраћај и 
Саобраћајног факултета – организован је низ радионица јединственог 
пројекта под називом ПРОЈЕКАТ ЗА МОДЕРНИЗАЦИЈУ ЈАВНОГ ГРАДСКОГ 
САОБРАЋАЈА У БЕОГРАДУ. Радионице у оквиру наведеног пројекта за­
почеле су 13. фебруара 2023. године, најпре у одељењима IV разреда.  
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Сл.57 Гости наше школе, чланови 
JICA Алумнија Србија испред дела до-

нираног намештаја у школској библио-
теци, са домаћинима Василијем 

Савићем и Анђелком Бојовић (с лева 
трећи и четврта)

 

Сл.58. Радионице за  
подучавање ђака  

градском саобраћају



 
3.2.5. ИНСТИТУТ „КОНФУЧИЈЕ“ 

 
У школској 2017/18. години, по први пут у школи ,,Старина Новак'', 

почео је са реализацијом програм бесплатног учења кинеског језика и 
упознавања са одликама културе и традиције кинеског народа. Актив­
ност је дефинисана Пилот пројектом "Учење кинеског језика у школама 
у РС", који је предмет посебног Меморандума о сарадњи Министарства 
просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије и Ханбан се­
дишта Института Конфучије Народне Репулике Кине.  

У периоду пре избијања пандемије COVID­19, часови кинеског 
језика и културе држани су непосредно у школи, а током пандемије, ве­
ликим напором, часови су држани путем интернета. Враћањем рада 
школе у пун формат, вратили су се и поново омасовили часови кинеског 
језика, и таква ситуција је дочекала крај првог века школе „Старина 
Новак“. Часови су се држали свим заинтересованим ученицима од првог 
до осмог разреда. Наставу су, у почетку, изводиле наставнице које су и 
матерње говориле кинески језик, а касније су се укључили и наставници 
којима је матерњи језик српски.  

Ученици наше школе пока­
зали су велико интересовање за по­
хађање овог програма и изузетно 
велики број деце свих разреда ре­
довно је долазио на часове кинес­
ког. Садржај и програм наставе 
презентован је заинтересованим 
ученицима и њиховим родитељима 
ради прецизног упознавања са про­
грамом. Уџбеници и материјал који 
су се користили у реализацији овог 
програма уводе ученике у основе 
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Сл.59 Наставница кинеског језика 
Зои са директором школе „Ста‐
рина Новак“ Владом Вучинићем у 
холу школе 27. маја 2019. године 



кинеског језика, почевши од гласова који га чине, преко акцената до 
самог кинеског писма, а све је пропраћено илустрованим дијалозима за 
прве реченице на кинеском.  

Кинеска култура представља се кроз географију Кине, са посебним 
освртом на веће градове и најзначајније знаменитости, затим фестивале, 
уметност, сличности и различитости националних мањина које живе у 
Кини, исхрану и одевање. У саму наставу укључено је и учење традицио­
налних кинеских вештина, као што је сликање мастилом, калиграфија у 
којој се користи бамбусово перо, прављење традиционалног кинеског 
накита и уметност сечења папира, што све чини практични део овог про­
грама. Исто тако, на часовима кинеског ученици уче да плешу и певају 
традиционалне кинеске плесове и песме, али и оне модерне, укљу­
чујући кинески реп. Дечије игре, попут кинеског фудбала, такође су де­
монстрирани ученицима.  

Ученицима је омогућена прилика да и сами искусе неке од фести­
валских ритуала, као што је пролећна чајанка, а за најбоље ученичке ли­
ковне радове приређиване су посебне изложбе. Омогућено је да, након 
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Сл.60 Кинеска наставница Сиси са ђацима школске 2017/18. године 

након радионице на часу кинеског језика 



друге године учења, уче­
ници полажу испит из ки­
неског језика и добију 
светски признате сертифи­
кате.  

Наши ученици су успо­
ставили сјајан однос са на­
ставницама кинеског 
језика, које су веома задо­
вољне њиховим напрет­
ком, залагањем и 
резултатима, као и атмо­
сфером на часовима и ен­
тузијазмом којим ђаци 
приступају учењу. Ђаци су 
такође веома задовољним 
енергијом и методама на­
ставница из Кине. Настава 
кинеског језика као и сви 
уџбеници и други наставни 
материјал поклон су Владе 
Народне Републике Кине 
српским ученицима.  

Као потврда одличне 
сарадње школе „Старина 
Новак“ и Института „Конфу­
чије“, нашој школи је ок­
тобра 2020. године, 
Институт „Конфучије“ уру­
чио ЗАХВАЛНИЦУ за изузе­
тан допринос и учешћу на 
конкурсу „Кина у мојим 
очима“ организованом по­
водом обележавања Дана 
Института „Конфучије“.  
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Сл.61 „Кинески кутак“ у  
Клубу запослених школе  

„Старина Новак“, где се чувају  
поклони кинеских пријатеља и где је  

изложена ЗАХВАЛНИЦА  
Института „Конфучије“ 



 
 
 
 

3.3. МЕДИЈСКЕ АКТИВНОСТИ 
 
 

 
3.3.1. ШКОЛСКИ БИОСКОП 

 
Свакодневни живот школе и њене активности често су били вест 

у разним медијима у свих 100 година постојања. Такође школа „Старина 
Новак“ је и сама стварала медијску слику о себи радећи и стварајући ма­
нифестације и пројекте. 

У периоду Краљевине СХС/ Југославије у престоничкој београдској 
штампи, пре свега у ПРАВДИ  и ВРЕМЕНУ проналазимо низ обавештајних 
нотица и чланака који су били повезани са нашом школом. Све су то дра­
гоцене информације, јер у току Другог светског рата већина школске ар­
хиве је била пропала и уништена. Видимо наше ђаке на верским 
манифестацијама Водоосвећења, Врбице и литијашким дефилеима; ро­
дитељи се обавештавају о терминима уписа у први разред, као и о оба­
везној вакцинацији против дифтерије; ђаци су приказани како често 
вежбају у оближњој Соколани у Далматинској улици, било је и поле­
мичнх чланака школских оснивача и донатора према новинарским уред­
ништвима.  

Штампа нас обавештава о школским приредбама и изложбама. Ту 
је традиционални Мајски концерт поводом Ђурђевдана, тадашњег Дана 
школе, приредбе за Савиндан и Видовдан. Најпосећенија изложба у 
школи је била посвећена гајењу свилене бубе и свили. За све манифе­
стације наплаћивале су се улазнице, а та средства су ишла у добротворне 
и друге фондове. Репортерски чланци су били често стереотипни, а неки 
писали прилично похвално и надахнуто о „брижљиво спреманом про­
граму са успешним тачкама.“ Ђаци наше школе били су домаћини и учес­
ници Великог соколског слета Југославије. Тог јуна 1930. године угостили 
су соколску групу из Старог Бечеја. Новински ступци били су месец дана 
пуни чланака о нашем школском „комшилуку.“ Наиме, иза зграде Тех­
ничког факултета, на месту данашњег Машинског факултета, за потребе 
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сокола, изграђен је привремени дрвени стадион за 50 хиљада људи, 
тада међу највећим у Европи, чудо, које су Палилулци и остали Београ­
ђани и после слета посећивали и разгледали.  

Причало се и писало да је Основна школа „Старина Новак“ имала 
прва ученичку и наставничку библиотеку и, што је веома занимљиво, 
једини кино пројектор у београдским школама. „Ђачки биоскоп“ је ин­
тезивно радио недељом и медији су о томе обавештавали грађанство. 
Коларчев народни универзитет набављао је филмове за приказивање, 
а читамо да је програм једне зимске недеље био следећи: сет дечијих, 
поучних и популарних филмова: „Јовица и Марица“, „Праведног Бог по­
маже“, „Јемство“ и „Калиф­рода.“ Пројекције су биле у 10 часова пре 
подне и у 14 часова после подне.  

Са „Коларцем“ наша школа је интезивно сарађивала. Наши ђаци 
и учитељи билу су често присутни и од медија напомињани. На позор­
ницу је излазио хор школе, учестовало се у дечијим представама, па и у 
оним за одрасле, у разним колажним програмима, а посебно су се спре­
мале једночинке за „Дечије усмене новине“ народног универзитета.  

У тада најпопуларнијем медију, радију, у програмској шеми чи­
тамо име наше школе. Чест гост Радио Београда је наша музичка секција 
у емисији, четвртком од 16 до 17 часова „Час за ђаке.“!  

У новој, социјалистичкој Југославији и Србији, такође, у штампа­
ним медијима проналазимо обавештања и приче из рада и живота Ос­
новне школе „Старина Новак.“ Предњачила је у прво време БОРБА, 
касније ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ,  друге дневне новине и ПАЛИЛУЛА, гласило 
наше општине. Пратиле су се хуманитарне акције, посете бардова југо­
словенске књижевности, па и несрећни случајеви, када је ограда у старој 
школској згради пала на ђаке у октобру 1956. године, без трагичних 
последица. Највише одјека је било на јавним часовима фискултуре 
крајем педесетих и почетком шездесетих на препуном, новом стадиону 
Ташмајдан. Било је и доста чаланака који су најавили отварање нове 
школске зграде 1961. године. Праћен је рад Савеза пионира, прославе 
Дана републике, велики успеси на такмичењима, писало се и о избору 
директора.  

Наше колеге, просветни радници, школа, сарађивали су са Радио­
телевизијом Београд у оквирима Школског програма. Професорска 
српскохрватског језика Бранка Марић снимљена је са својим ученицима 
на угледном часу. Професор хемије Владимир Вукотић, снимио је се­
ријал „Хемија свуда.“  
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Посебно је била медијски заступљена међународна сарадња. 
„Старина Новак“ је школа која деценијама учествује у активностима 
Дома Пионира, односно Дечјег културног центра, посебно у Манифеста­
цији „Радост Европе.“  

Развојем и дигитализацијом медија дошли смо у нови, 21. век, 
када школа има свој редовни  часопис НОВАК, посећену интернет стра­
ницу и када развија властити радио и телевизију НОВАК.  

Стогодишњица је велики јубилеј. Наша централна приредба, одр­
жана 28.12.2022. године, нашла је одјека у медијском простору Београда 
и Србије.  
 
 
 

3.3.2. РАДИО „НОВАК“ 
 

Радио „НОВАК“ је у школи „Старина Новак“ почео са редовним 
емитовањем програма 17.12.2015. године, као први и једини ђачки 
радио у Србији. Наш радио је први радио једне основне школе у Србији. 
Самостално емитујемо програм, имамо своју концепцијску или програм­
ску шему, тајминг емитовања и наравно бројне сараднике ученике, на­
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Сл.62 Емитовање програма радија “НОВАК” почело је 17.12.2015.  
обраћањем директора школе Владе Вучинића. 



ставнике и стручне сараднике и сараднике ван школе, и госте познате 
личности, писце, песнике. Програмска шема се састојала од: информа‐
тивног програма (вести и обавештења), образовног програма (обра­
зовне и научне емисије) и забавног програма (музичке емисије, 
спортске и хумористичке емисије).  

Прва потпуно уређена недеља емитовања радио програма је 
друга недеља месеца јануара 2016. године. На сајту школе, у простору 
за радио, појавио се недељни програм, са дневним програмом емито­
вања у дужини трајања од 5 сати, за сваки дан са ударном (како је на­
звана) емисијом у 12.00 часова, још понеким припремљеним прилогом 
и бројним музичким нумерама, (тада су то биле песме и песмице за 
децу). У питању су краћи драмски комади шаљиви или озбиљни, понека 
песмица или лепа рецитација, прочитана бајка,басна, виц итд.  Програм­
ски садржаји, све оно што емитујемо, могу бити или аутентично наши, 
наша продукција, или преузети из других медија. Сви емитовани при­
лози су уредно архивирани и доступни свима који су заинтересовани за 
преглед путем уређене архиве радијских прилога на сајту школе. Сви 
наши ученици имају право да буду сарадници радија. Они су, с обзиром 
на свој избор или афинитете, водитељи, сниматељи емисија, сарадници 
на креирању радио програма, сарадници на креирању радио емисија, 
спикери.  

После прве године рада радија, програм се усталио и специфична 
шема емитовања изгледа овако:  
 

­ 10.00 најава програма,  
­ блок музике ( музика за децу млађег узраста, популарну ак­

туелну музику за одрасле различитих извођача и жанrова,  
­ 11.00 блок вести (школске новости/вести, извештаји са 

школских такмичења (ликовних, литерарних, музичких), из­
вештаји о постигнутим успесима наших ђака на ваншкол­
ским такмичењима, информације везане за извођење на­
ставе (трајање часова, промене у распореду...), вести о кул­
турним догађањима унутар наше школе и шире...). Осим 
блока вести термин до 12:00 часова попуњавају и прилози 
који се понављају (то су обично већ емитовани прилози кул­
турног програма, комбиновани са мало музике...), 

­ 12.00 часова је термин за сасвим нови прилог, па се поне
дељком у 12.00 емитују најновији снимци.  
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1. Понедељак: Емисија образовног  програма (тако се и зове). 
Емитује прилоге образовног и информативног карактера, обрађене теме 
су разноврсне, ђацима врло интересантне. Навешћемо наслове неких 
прилога: „Кодекс лепог понашања“, „Добар или лош професор“, „Десет 
тајни успеха или како постати одличан ученик“, „Десет савета за моти­
висање ученика за учење“, „Ђачки парламент“, „Како се здраво хранити“, 
„Десет трикова како да одржимо концентрацију приликом учења“), при­
логе састављамо ђаци са уредником радија.  

2. Уторак: Дечији писци – дечија поезија, емисија за промо­
цију ауторске односно уметничке прозе и поезије, а у ствари омаж 
нашим великанима писане речи. Читамо биографију литерате а затим 
причамо о његовом делу. То је модел по коме радимо радио прилог. 
Емитовали смо  прилоге о Бранку Миљковићу, Милутину Бојићу, Душку 
Трифуновићу, Недељку Попадићу, Љубивоју Ршумовићу, Лази Костићу, 
Гвиди Тартаљи, Драгану Лукићу, Гроздани Олујић, Душану Радовићу, Ми­
рославу Мики Антићу, Јовану Јовановићу Змају, Иви Андрићу.  

3. Среда: Музика извођача и композитора, ауторска емисија е 
Бојана Сарића, наставника музичког васпитања. Она нас води кроз свет 
музике, обрађује правце у музици и истакнуте појединце,вокалне соли­
сте и инструменталисте, уметнике. Имали смо прилику да слушамо  Про­
еског, Адел Лори, Ђорђа Балашевића, Јелену Томашевић,Немању 
Радуловића, Бранкицу Васић, Џенифер Хадсон, Аеросмит, ThePianoGuys, 
Џастин Бибера, ВИС Идоле, Парни Ваљак, Златана Стипишића Џибонија, 
Еуросонг (изабране нумере). И овде су прилози састављани по моделу 
биографија извођача или рок састава .Обрађивали смо музичко дело 
аутора, један албум или компилацију изабраних песама.  

4. Четвртак: Радијске историјске слике: наставник историје 
Милош Пекић, аутор ове радио „колумне“, је заслужан за пуну инфор­
мисаност о историји нашег школског окружења. Систематски нас упоз­
наје са историјом нашег краја објашњавајући име сваке улице или трга 
који су нам на путу до школе или су у њеној непосредној близини. Сада 
знамо зашто се Далматинска улица зове Далматинска улица, по чему је 
познат Јаша Продановић или од куда Владетина  ту иза школе. Имали 
смо задовољство да, сем поменутих, емитујемо прилоге и о Улици 27. 
Марта, Руварчевој улици, Улици Станоја Главаша, Велбушкој улици,Руз­
велтовој улици, Улици Светозара Ћоровића, Ђушиној улици, Улици Илије 
Гарашанина, Цвијићевој улици, Иванковачкој улици. Прилози су сјајни 
и наравно, могу се преузети из архиве нашег радија.  
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5. Петак: Време је за причу, почели смо са нашим прилозима, 
кратким драмским комадима који се изводе у нижим разредима и део 
су мањих, учионичких приредби , а онда смо преузимали радио­драме 
водећих радија као што су Радио Београд 2 и других. У богатом програму 
емитовања могло се послушати радио драма “Прва бразда” М. Глишића, 
“После 90 година” М. Глишића, “Еликсир дугог живота” Оноре де Бал­
зака, бајке “Ивицу и Марицу”, “Три прасета”, “Аждају и царевог сина”, 
“Биберче”, “У цара Трајана козије уши”, “Пошла кока на пазар”, “Али Бабу 
и 40 разбојника”, “Медведову женидбу”,.”Деду и репу” и друге.  
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Сл.63 Прва ре-
дакција радија 

НОВАК

 

Сл.64 Са снимања радијског програма 
2016. године

 

Сл.65 Са снимања радијског про-
грама 2018. године



Прве године рада 2015. године, програм је емитован 18 недеља, 
око 90 дана. Пет сати програма емитовано је сваког наставног дана, 
значи емитовано је 450 сати програма. Следеће године дневна емисија 
програма нашег радија је сведена на 4 сата, у временском интервалу од 
10.00 – 14.00 часова и тако је и данас. Захваљујући подршци у прилозима 
и труду директора школе и наставника, архива радио прилога је стално 
увећавана. Новим прилозима се допуњују архиве постојећих радио еми­
сија а паралелно се креирају и нове. У идејама за ново предњаче уче­
ници школе.  

Радио је годинама иза нас слушан као подршка настави, настав­
ници су од нас преузимали готове сазнајне и образовне прилоге и еми­
товали их својим ђацима. Читана су обавештења и читане су вести 
везане за школска догађања, читани су и слушани спискови награђених 
ученика са бројних и разноврсних такмичења, преузимани су музички, 
едукативни и васпитни аудио прилози за потребе наставе. Учитељица 
Ана Зорић је саставила комплетне албуме музичких прилога за потребе 
наставе у млађим разредима.   

Рад ученика на радију свакако да је имао и своју забавну страну. 
Дружили смо се, играли и причали и планирали будуће кораке рада. 
Школске 2020/21 радио улази у ђачке учионице аудио прилозима ­ еми­
сијама за цео час, којима се у потпуности обрађују наставне јединице. 
Тај радијски пројекат смо назвали „Час слушања радија“. Обрађене су 
четири наставне јединице и на иновативан начин је успешно презенто­
вано наставно градиво и одржан радијски час. Обрађене су наставне 
јединице :  

­ Мартовско сунце – Милован Данојлић, 4.разред,  
‐ Рециклажа, 4.разред,  
‐ Марко Краљевић и бег Костадин, 4.разред,  
‐ Никола Тесла‐ геније светлости, 4.разред  
Радио „Новак“ је радио и у периоду пандемије Covid­19. На сајту 

школе су постављани готови прилози са могућношћу преузимања. При­
логе су ученици сарадници радија слали путем мејла.  

У овом дугом периоду рада школског радија од оснивања до 
данас, захваљујући сарадничком раду између ученика, директора 
школе, наставника и библиотекара настала је заиста велика архива свих 
врста радио прилога. За ову прилику, за монографију школе из­
двојићемо само најзначајније ауторске емисије наших талентованих уче­
ника и поређаћемо их оним редом којим су настајале.  
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2015/16:  
­ Разговор са наставником , емисија интервјуа, аутори Тамара 

Стојановић 6. разред и Милица Стојановић 6. разред,  
­ Од уторка до уторка, емисија о спорту, аутори Дарио Радојчић 

7.разред и Милош Јањић 7.разред,  
­ Музичке матрице‐џинглови, аутор Бојан Сарић, наставник му­

зичког васпитања,  
­ Библијске поучне приче, аутор Мирјана Кубат, наставник веро­

науке,  
­ Непрочитане приче, емисија читања кратких прича домаћих и 

светских писаца, аутори, Николина Шушић 8.разред, Огњен Милосав­
љевић 8.разред и Милијан Милосављевић 8.разред,  

­ Из школског дворишта, колаж емисија о животу ђака у школи, 
аутори Миона Копривица 6.разред и Сава Павловић 6.разред.  

 
2016/17:  
­ Изабрани састав, ревија најбољих писаних састава, аутор Васи­

лије Савић, библиотекар,  
­ Од среде до среде, емисија о спорту, аутори Дарио Радојчић 

8.разред и Милош Јањић 8.разред,  
­ Слике из Старине, колаж емисија о прошлости школе, аутор Ана 

Миливојевић 6.разред.  
­ Из школског дворишта, колаж емисија цртице из живота уче­

ника, аутори Миона Копривица 7.разред и Сава Павловић 7/2, 
­ Са нама кроз реалност, емисија образовних садржаја, аутори, 

Ива Пауновић 8.разред, Ана Марковић 8.разред и Ивана Недељковић 
8.разред.  
 

2017/18:  
­ Време је за интервју, аутори, Мина Стојановић 8.разред и Маша 

Стојановић 8.разред,  
­ Животне приче српских спортиста, аутори, Никола Јовановић 

8.разред и Стефан Миловановић 8.разред,  
­ Српски рок и поп, биографије и музика најпознатијих домаћих 

музичких састава, група аутора  
­ Изабрани састав 2, емисија у којој читамо писане саставе на­

грађене одличном оценом, аутори, Василије Савић библиотекар и тим 
ученика сарадника,  
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­ Од четвртка до четвртка , емисија о спорту, аутори Лука Ра­
дојчић 6.разред и Лука Карајовић 6.разред,  

­ Подне са Димитријем, цртице о животу и школи, аутор Димит­
рије Алексић 8.разред,  

­ Вицеви са Шајком, хумористичка емисија, аутор Никола Шајато­
вић 8. разред.  

 
2018/19:  
­ Разговор са учеником, емисија интервјуа, аутор Вук Тубић 7.раз­

ред,  
­ Пет цака на брзака, хумористичка емисија, аутор Која Штрбац 

6.разред,  
­ Игрице у моди, гејмерска емисија, аутор Лука Карајовић 7.разред 

и Лука Радојчић 7. разред,  
­ Филмом до филма, емисија о филму, аутор Михаило Монаше­

вић 7.разред и Вук Бутулија 7.разред,  
­ Ђаскање са Костом, емисија разговора са ученицима, аутор 

Коста Новичић 7.разред,  
­ Две птице на једном камену, емисија ауторских музичких при­

лога, аутор Константин Петронијевић 7.разред.  
 
2019/2020:  
­ Три новеле, емисија читања кратких прича, аутори, Софија Тошић 

4.разред, Уна Каленић 4. разред и Андреа Петровић 4. разред,  
 
2020/2021:  
­ Фазони и шале, хумористичка емисија, аутори, Никола Живано­

вић 3.разред и Бранислав Николић 3.разред,  
­ Буди здрав, срећан и спретан, емисија о здрављу, аутор, Филип 

Ерић 7.разред.  
 
2021/2022:  
­ Занимљиви занати и вештине, емисија о занатима, аутор, Ни­

кола Живановић 4.разред.  
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3.3.3. ОБЈАВЉЕНЕ КЊИГЕ И ПУБЛИКАЦИЈЕ 

 
У овом делу монографије, приказ активности школе „Старина 

Новак“ у области објављивања књига и публикација неће подразуме­
вати школске часописе којих је било скоро у читавој стогодишњици 
школе, јер је приказ часописа школе „Старина Новак“ дат у делу 3.3.3. 
књиге коју читате. Дакле, сконцентрисаћемо се само на књиге и публи­
кације које је школа „Старина Новак“ објавила.  

За период пре Другог светског није познато да ли је наша школа 
имала активности из области издаваштва. За период рада наше школе 
у социјалистичкој Југославији постоје извесни показатељи који указују 
на издавачке амбиције. Прва књига о школи „Старина Новак“ написана 
је и припремљена за објављивање, што се ипак није догодило, под на­
словом МОНОГРАФИЈА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ „СТАРИНА НОВАК“ У БЕОГРАДУ. 
Написао ју је 1960. године ондашњи управитељ школе „Старина Новак“, 
Живојин Илић. Повод за писање овог необјављеног рукописа Живојина 
Илића, био је редовно извештавање нових власти о приликама у школи. 
Потврда овом закључку се огледа у постојању чак 8 прилога који се уз 
монографију прилажу, а који, нажалост, нису сачувани. Сачуван је само 
рукопис монографије који је написан стилом који не личи на службено 
извештавање већ на прави публицистички текст. Овај рукопис је био зна­
чајан извор података о историји школе „Старина Новак“.  

Иако монографију школе Живојина Илића није објавила, школа 
„Старина Новак“ је ипак објавила у предстојећем периоду чак три мо­
нографије:   

­ ПЕДЕСЕТ ГОДИНА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ „СТАРИНА НОВАК“, 
1972. године,  

­ СЕДАМДЕСЕТ ГОДИНА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ „СТАРИНА 
НОВАК“, 1992. године,  

­ 100 ГОДИНА ШКОЛЕ „СТАРИНА НОВАК“, 2022. године. 
Куриозитет је, да је набројаним монографијама наше школе, које 

су објављене, била основа за писање управо монографија Живојина 
Илића, која није никада објављена.  

Поводом 80 година постојања школе „Старина Новак“ објављена 
је публикација под називом ОСНОВНА ШКОЛА СТАРИНА НОВАК 80 ГО‐
ДИНА, 2002. године. Ова публикација је значајан извор података о школи 
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„Старина Новак“, али је ограничена само на узак период историје школе 
и не обухвата свих 80 година школе „Старина Новак“, како стоји у наслову 
ове драгоцене публикације.  

Период најплодније и најзначајније активности у области објав­
љивања књига и публикација наше школе, уследио је од времена када 
је почео да се штампа школски часопис НОВАК. Као саставни део НОВАК­
а, као подлист, у форми НОВАКА ДОДАТКА, покренуто је објављивање 
књига три библиотеке:  

­ Новакова руковет,  
‐ Књижевност за ђаке,  
‐ ЗБОРНИЦИ стручних радова наставника школе „Старина 

Новак“.  
Библиотека Новакова руковет обухвата шест књига које представ­

љају прву антологију српских народних песама о Старини Новаку. Књиге 
су објављиване са ауторским потписом Милоша Пекића, наставника ис­
торије, једном годишње, од 2017. до 2022. године. У библитеци Нова­
кова руковет објављене су следеће књиге:  

1. Милош Пекић, СТАРИНА НОВАК ИСТОРИЈСКА ЛИЧНОСТ И 
ЕПСКИ ЈУНАК, април 2017, НОВАК ДОДАТАК број 9,  

2. Милош Пекић, БОЖЕ МИЛИ ДА ЧУДНА ЈУНАКА, мај 2018, 
НОВАК ДОДАТАК број 11,  

3. Милош Пекић, КАДАР СТИЋИ И УТЕЋИ, мај 2019, НОВАК 
ДОДАТАК број 13,  

4. Милош Пекић, НИ ЈУНАКА БЕЗ СТАРИНЕ НОВАКА, јул 2020, 
НОВАК ДОДАТАК број 15,  

5. Милош Пекић, ГОРОМ ЈАШЕ СТАРИНА НОВАЧЕ, август 2021, 
НОВАК ДОДАТАК број 17,  

6. Милош Пекић, НОВАЧЕ ОД ГОРЕ АЈДУЧЕ, август 2022, НОВАК 
ДОДАТАК број 19.  

Библиотека Књижевност за ђаке је отовореног типа, што значи 
да је планирана да траје докле год се за њом осећа потреба. У овој биб­
лиотеци су објављене следеће књиге:  

1. Наташа Мугоша, ЛОЛИНА СВЕСКА, децембар 2018, НОВАК 
ДОДАТАК број 12,  

2. Бошко Црнојевић, ХАЈДУЦИ И УСКОЦИ У НАРОДНИМ ПЕС­
МАМА И ПРИЧАМА, децембар 2019, НОВАК ДОДАТАК бр.14,

3. Влада Вучинић, МОЖДА НИСТЕ ЗНАЛИ О ШКОЛИ СТАИНА 
НОВАК, фебруар 2022, НОВАК ДОДАТАК број 18. 
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Као завршни корак у циклусима стручног усавршавања наставника 
школе „Старина Новак“, објављивани су стручни радови наставника 
представљени на Саветовањима просветних радника , у библиотеци 
ЗБОРНИЦИ стручних радова. У овој библиотеци, до краја првог века 
школе „Старина Новак“, објављени су следећи зборници:  

1. ЗБОРНИК УВОДНИХ РЕФЕРАТА СА СТРУЧНИМ РАСПРАВАМА, 
Прво Саветовање просветних радника у Ивањици 29­30. маја 2015, 
НОВАК ДОДАТАК број 7, март 2016,  
2. ЗБОРНИК УВОДНИХ РЕФЕРАТА СА СТРУЧНИМ РАСПРАВАМА, 
Друго Саветовање просветних радника на Тари 03­05. јуна 2016, 
НОВАК ДОДАТАК број 8, новембар 2016,  
3. ЗБОРНИК СТРУЧНИХ РАДОВА, Треће Саветовање просвет­
них радника у Соко Бањи 02­04. јуна 2017, НОВАК ДОДАТАК број 
10, децембар 2017,  
4. ЗБОРНИК СТРУЧНИХ РАДОВА, Шесто Саветовање просвет­
них радника у Вршцу 13­14. јуна 2020, НОВАК ДОДАТАК број 15, 
јул 2020.  
5. ЗБОРНИК СТРУЧНИХ РАДОВА, Седмо саветовање просвет
них радника у Сијаринској бањи 27­29. августа 2021, НОВАК ДО­
ДАТАК број 18, фебруар 2022.  
Објављивање набројаних књига три наведене библиотеке, пра­

тила је и реализација манифестација, скупова културе заснованих на њи­
ховом представљању. Најзначајнији скупови овога типа били су:  

­ Трибина СТАРИНА НОВАК ПО ДРУГИ ПУТ МЕЂУ СРБИМА, 27. 
децембар 2017. године у Дому омладине Београда  

­ Трибина БОЖЕ МИЛИ ДА ЧУДНА ЈУНАКА, 27. септембар 
2018. године у Дому омладине Београда,  

­ Трибина СТАРИНА НОВАК ПОСЛЕ ЧЕТИРИ ВЕКА, 7. март 
2019. године у крипти цркве Светог Марка на Ташмајдану,  

­ Промоција романа ЛОЛИНА СВЕСКА, 17. децембар 2018. го­
дине у холу школе „Старина Новак“, 

­ Промоције бројева часописа НОВАК и књига у оквиру мани­
фестације НЕДЕЉА ШКОЛЕ.  

На крају овог приказа издавачке делатности школе „Старина 
Новак“, треба подсетити да је стогодишњица постојања школе „Старина 
Новак“ обележена и великим издавачким подвигом – објављивањем 
тротомне монографије СТО ГОДИНА ШКОЛЕ“СТАРИНА НОВАК“.  
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3.3.4. ЧАСОПИСИ ШКОЛЕ “СТАРИНА НОВАК” 

 
Стоту годишњицу свога постојања Основна школа „Старина Новак“ 

обележила је и објављивањем двадесетог броја школског листа који 
носи назив „Новак“. Тако је школа, у оквиру великог јубилеја, сто година 
од свог оснивања, обележила још један јубилеј – двадесети број школс­
ког листа,  уз који је, као литерарни додатак, објављена и прва књига 
монографије.  

Иако је „Новак“ лист наше школе са најдужим и непрекинутим 
континуитетом у објављивању, почевши од децембра 2011. године, 
школа „Старина Новак“ је у претходним деценијама издавала и друге 
публикације, односно школске часописе.  

Од 1957. до 1962. године издаје се часопис под називом „Наша ра­
дост“. Укупно је објaвљено шест бројева, а часопис су уређивале профе­
сорка Олга Ратковић, учитељица Нада Босанчић и ученица Зорица 
Живановић. Према речима „уређивачког одбора“, школа „Старина 
Новак“добија лист намењен свим ученицима „који имају љубав и сми­
сао за поезију, прозу, цртање и остале делатности које би могле доћи 
до изражаја кроз часопис“.  
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Сл.66 Двоброј часописа НАША 
РАДОСТ 1957.године

 

 

 

Сл. 67 редакција школског листа  
ГЕНЕРАЦИЈА X 2001. године



Од 1962. до 1992. школа нема свој часопис да би се 1992. године 
појавио лист ученика Основне школе „Старина Новак“ под називом 
„Отворено срце“. Једини број овог листа излази као јубиларно издање 
поводом седамдесетогодишњице од оснивања школе. Главни и одго­
ворни уредник је професорка Мирјана Марковић. Штампан у тиражу од 
петсто примерака, лист приказује активности и успехе ђака наше школе, 
али даје и својеврсну слику тешког и бурног времена у коме се појав­
љује.  

У априлу месецу 2001. године, објављен је такође један број 
школског часописа са новим именом – „Генерација X“. Редакцију и уред­
ништво овог броја чинили су ученици другог циклуса који су и аутори 
свих текстова, интервјуа, анкета.  

Школске 2001/2002. године изашла је публикација – Основна 
школа „Старина Новак“ 80 година. Објављено поводом новог јубилеја, 
ово издање садржи бројне интервјуе са запосленима, са бившим ђа­
цима – Владом Дивљаном, Зденком Коларом и другима, награђене ли­
терарне радове, репортажу са прославе Дана школе итд.  

2006. и 2007. године у школи се објављује Билтен ОШ „Старина 
Новак“. Излазе три броја, а редакција као свој циљ истиче представљање 
живота и рада школе и извештавање о њему. На странама Билтена на­
лазе се информације о организацији наставе, о пројектима реализова­
ним у школи, излетима, екскурзијама, различитим активностима и 
учешћу у манифестацијама, као и извештај о прослави 85 година од ос­
нивања школе.  

Школски лист „Новакˮ покренут је 2011. године. Први и други број 
објављени су у електронској форми,  док је број три први штампани број 
из маја 2013. године. Четврти број изашао је у мају 2014. године, да би 
се од петог до јубиларног двадесетог броја часопис обајвљивао два пута 
у току школске године. На тај начин је и у школском листу представљено 
све оно што чини живот школе – наставне и ваннаставне активности, 
бројни пројекти и манифестације који су богатили квалитет рада школе, 
сарадња са различитим културним и научним институцијама, хумани­
тарне акције итд.  

Почевши од осмог броја, лист „Новакˮ добија CIP и постаје ката­
логизован редован часопис Народне библиотеке Србије, доступан це­
локупној јавности, што је представљало још једну фазу раста школског 
листа.  

Од маја 2015. и шестог броја усталила се пракса да се уз часопис 
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објављује и литерарни додатак, назван „Новак додатакˮ. У првом лите­
рарном додатку били су објављени најбољи ученички литерарни радови 
који су до тада имали своје место међу корицама самог часописа. Након 
тога се, почевши од седмог броја (март 2016) као „Новак додатакˮ објав­
љују зборници са Саветовања просветних радника које организује Ос­
новна школа „Старина Новакˮ.  

Као литерарни додатак (уз бројеве 9, 11, 13, 15, 17 и 19) објављено 
је и шест књига Библиотеке „Новакова руковетˮ, која почиње књигом 
Милоша Пекића „Старина Новак историјска личност и епски јунакˮ, а за­
вршава се насловом „О, Новаче, од горе ајдучеˮ. Ова едиција пред­
ставља прву свеобухватну антологију народних песама о Старини Новаку 
из српског, македонског, бугарског, румунског усменог стваралаштва, 
опис извора из којих су песме преузете, али даје и приказ Старине Но­
вака као историјске личности. Окончањем овог пројекта 2022. године, 
Библиотека  „Новакова руковетˮ, у основи литерарни додатак школског 
листа, остаје трајно културно наслеђе које је будућим генерацијама дала 
Основна школа „Старина Новакˮ.  

Као „Новак додатакˮ, а у оквиру Библиотеке „Књиге за ђакеˮ, уз 
дванаести број објављен је роман „Лолина свескаˮ, чији је аутор Наташа 
Мугоша, наставница српског језика и књижевности, уз број четрнаест 
дело „Хајдуци и ускоци у народним песмама и причамаˮ Бошка 
Црнојевића, а у фебруару 2021. објављено је дело „Можда нисте знали 
о школи Старина Новакˮ, чији је аутор Влада Вучинић, директор школе 
и главни и одговорни уредник школског листа. Ова књига представља 
збирку кратких прича објављиваних у листу „Новакˮ у оквиру устаљене 
рубрике „Можда нисте знали о школиˮ.  

На самом почетку светске пандемије, када је редовна настава пре­
кинута, школски часопис се прилагодио новим околностима и наставио 
да постоји у дигиталном облику, на школском сајту, тј. на новоформи­
раној платформи за учење на даљину. Како је на платформи постојала 
посебна страна за школски лист и прилоге ђака у којима би извештавали 
о тренутној ситуацији, сви ученици имали су могућност да се укључе у 
креирање школског листа. На тај начин прикупљен је вредан и разно­
врстан материјал. 

Од почетка пандемије објављена су три штампана броја „Новака“, 
број 15, 16 и 17, што значи да се ни у новим условима рада није одсту­
пило од уобичајеног ритма у објављивању  школског листа – два броја у 
току једне школске године.  
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Број 15 изашао је из штампе у јулу 2020. Ни рад у отежаним окол­
ностима, ван учионица и без непосредног рада са ученицима нису за­
уставили рад школског листа. Уз овај број објављена су чак два 
литерарна додатка – четврта књига Милоша Пекића под називом „Ни 
јунака без Старине Новака“ и Зборник стручних радова са Шестог саве­
товања просветних радника одржаног у Вршцу.  

Број 16, објављен у фебруару 2021. године, доноси слику о томе 
како је школа  „Старина Новак“ функционисала у условима пандемије, 
спроводећи комбиновани модел наставе, али и све остале ваннаставне 
активности.  

17. број „Новака“, објављен је у августу 2021. Уз њега је изашла и 
пета књига антологије народних песама о Старини Новаку коју је прире­
дио Милош Пекић, под називом „Гором јаше Старина Новаче“. 
Пратећи текстом и фотографијом све активности у школи, школски лист 
је испуњавао и у  условима пандемије своју улогу, доносећи прилику 
свим ученицима, не само члановима новинарске секције, да проширују 
своја интересовања, развијају креативност и вештине. Пандемија јесте 
условила другачији начин понашања и организације рада и ставила 
школу пред бројна искушења, али се на страницама „Новака“ види да 
је школски живот ипак задржао своју динамику и разноврсност и да су 
све ово време ђаци учествовали у различитим пројектима, активно­
стима, конкурсима, такмичењима и сл.  

Друга књига монографије угледаће светлост дана заједно са 21. 
бројем „Новака“, школским листом чије постојање има вишеструки зна­
чај. Тај значај огледа се у пружању могућности ђацима да се искажу кроз 
писану реч, фотографију, цртеж, стрип, да развијају своје вештине и 
знања, али и у афирмацији свих успеха, талената и активности ђака, њи­
хових наставника и школе у целини.  
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3.4. АКТИВНОСТИ УСМЕРЕНЕ 
КА ШИРОЈ ЈАВНОСТИ 

 
 
 

3.4.1. АНАЛФАБЕТСКИ ТЕЧАЈЕВИ 
 

Пре Другог светског рата, проценат неписменог становништва, на­
рочито женског, био је велики. До 1935. године, проценат неписмених 
је био 50%, а до 1945. године пао је испод 20%. На иницијативу просвет­
них радника Краљевине Југославије организовани су пре Другог светског 
рата, аналфабетски течајеви за описмењавање неписмених на добро­
вољној основи. Из записника са седница Наставничког већа школе „Ста­
рина Новак“ види се да је школске 1940/41. године, у школи „Старина 
Новак“ спровођен аналфабетски течај са 16 женских полазника. Водили 
су га учитељи Милутин Аксентијевић и Михаило Чупић.  

После Другог светског рата, ситуација са писменошћу станов­
ништва је била слична као и после завршетка Првог светског рата. У току 
оба светска рата знатан број ученика није могао да се школује, генера­
ције су заостајале и наслеђен је велики проценат неписмених који су се 
у Београду, а нарочито на Старој Палилули, стално увећавали досеље­
ницима из унутрашњости. Због тога наша школа, опет после светског 
рата, започиње реализацију течајева за ученике ометене у школовању 
ратом, али и аналфабетске течајеве за одрасле неписмене.  

Школске 1945/46. године, учитељ Славољуб Срећковић радио је 
са 12 одраслих неписмених лица који су похађали I, II и III разред. На­
редне школске 1946/47. године, организован је једногодишњи и двого­
дишњи течај за ђаке, ради школовања деце чије је школовање било 
ратом ометено. Полазника је било 51, са којима је радио учитељ До­
брило Стаменић.  

Аналфабетски течајеви организовани су и спровођени у школи 
„Старина Новак“ за све неписмене, са прекидима, од 1944. године до 
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1957. године. Овим течајевима руководили су школске 1944/45. године, 
Василије Станковић и Драгиња Поповић. Школске 1945/46. године, по­
стојала су четири нижа течаја на којима су радиле Радмила Хаџи­Слав­
ковић, Спасојевић Десанка, Марија Комадина и Стојадин Петровић. Исте 
школске године спровођена су и два виша аналфабетска течаја на коме 
су ангажовани Милан Борчић, Марица Кнежевић, Видосава Солаковић 
и Љ. Ивезић. Такође, исте године спровођена су и два продужена течаја 
која су водили учитељи Драга Аксентијевић и Винка Милошевић.  

Школске 1946/47. године, аналфабетским течајем руководио је 
Стојадин Петровић. Од школске 1949/50. године, аналфабетски течајеви 
почели су да се спроводе по предузећима. Наша школа је била распо­
ређена да води бригу о неписменима из следећих предузећа: Рад; Бал­
кан; Филип Кљајић; Пионир. Овим течајевима описмењено је 
приближно 500 полазника.  

Школске 1956/57. година, школа „Старина Новак“ је окончала 
спровођење аналфабетског течаја. Ове школске године течај је завршило 
23 полазника различитог узраста и професије.  
 
 
 

3.4.2. СМОТРА КУЋНИХ ЉУБИМАЦА 
 

Домаће животиње су биле предмет обожавања свих сто генера­
ција ђака школе „Старина Новак“. Најстарији сачувани писани траг, који 
сведочи о наклоности наших ђака према животињама, сачинио је упра­
витељ школе „Старина Новак“ Живојин Илић 1960. године, сачинивиши 
и оверивши препис дописа групе ђака који су Друштву пријатеља уче‐
ника Осмогодишње школе „Старина Новак“ предали новчану суму у из­
носу од 1000 динара коју су скупили са изложбе својих радова. У допису 
се каже да је у јуну месецу 1960. године, група деце Владетине улице од 
броја 14 до 21, приредила у дворишту куће број 14 Владетине улице, из­
ложбу радова ради прикупљања добровољних прилога грађана, а у до­
пису се образлаже разлог изложбе:  

да би спасили једног пса бескућника који је са нама увек био на 
пољанчету и којега смо јако заволели. Сви који су познавали Ђекија 
дошли су па смо били весели што ћемо за сакупљен новац моћи ре‐
гистровати Ђекија и купити литру. Али нажалост наша замисао није 
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се могла испунити. (...) Једног дана неки човек убио је Ђекија на очиглед 
све деце која су се на пољанчету са Ђекијем играла. Сва су деца плакала 
и дуго им је то остало у страшном сећању.  

Након више од пола века од несретног догађаја са Ђекијем, 2014. 
године један други љубимац ђака уживао је заштиту и све симпатије у 
школи „Старина Новак“. Одељење IV3 бринуло је о хрчку по имену Јоја 
који је био прави авантуриста. Јоја је бежао из учионице три пута. Први 
пут га је нашао домар испред сале за физичко. Други пут су га теткице 
нашле на степеништу, а трећи пут су га теткице пронашле у канти за ли­
ковно, која је одмах поред комоде са кавезом, тако да није успео далеко 
да одмакне. Јоја је имао среће да сваког пута буде пронађен и враћен 
својој кући.  

У школи „Старина Новак“ чувани су и љубимци које ђаци, ипак, 
нису могли да мазе, нити су могли да побегну, а то су акваријумске ри­
бице. На Светог Саву 2015. године, у склопу тек формиране Новакове 
баштице, постављен је столитарски акваријум. Стари акваријум је кас­
није замењен новим, већим, са заобљеним ивицама и богатијом опре­
мом, добивши сем рибица и рачиће.  

Најзначајнији догађај наше школе, у вези са кућним љубимцима, 
је СМОТРА КУЋНИХ ЉУБИМАЦА. Нису сачувани најранији документи из 
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Сл.68 Препис дописа групе ђака 
који су желели да усреће пса 

бескућника Ђекија
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Сл.69 Љубимац одељења IV3, 
хрчак Јоја, авантуриста који је 

2014. године бежао и враћан кући 
три пута

 

Сл.70 Акваријум у „Новаковој баштици“ на стогодишњицу школе 
„Старина Новак“ (одржавање акваријума је донација бившег ђака 

школе др Страхиње Медића)
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Сл.71 Изложени кућни љубимци 
који се држе у кавезима, у холу 

школе  маја 2002. године.

Сл.72 Мајмуница Зорица 
на отварању смотре  
„Мој кућни љубимац“ 

25.09.1993.
Сл.73 Жири за „мале псе“ 2006. године.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Сл.74 Смотра паса у 
школском дворишту  

30.05.2018. године 



којих се може закључити када је ова манифестација у нашој школи по­
чела и добила своју форму која се задржала до стоте школске године. 
Према сећањима старих пензионисаних наставника, смотра кућних љу­
бимаца сеже у прошлост наше школе деценијама, ако се посматра из 
стоте школске 2022/23. године. Деведесетих година двадесетог века, 
смотре кућних љубимаца су биле такмичарске, са жиријем који је доно­
сио одлуке процењујући љубимце. Постојале су категорије: велики пси, 
мали пси. Од деведесетих година двадесетог века, у нашој школи се ор­
ганизује манифестација Мој кућни љубимац, која је претеча касније 
Смотре кућних љубимаца. Главни организатор ове манифестације је 
била наставница биологије Нада Ћулибрк. Ученици млађих разреда пи­
сали су литерарне радове, цртали своје љубимце и у холу школе су то 
излагали. У холу школе су били изложени и кућни љубимци који се држе 
у кавезима.  

Главни догађај био је у дворишту школе, где се одвијала Ревија 
паса и мачака. Манифестацију су увеличавали многобројни спонзори, 
делили су награде, односно поклоне, које су добијали и власници и 
кућни љубимци. Смотре су привлачиле велику медијску пажњу, па је 
заблежено да је на отварању манифестације Мој кућни љубимац, која 
је одржана 25. септембра 1993. године, као посебан гост била мајмуница 
Београдског зоолошког врта, по имену Зорица. На овој смотри Дечији 
савез ОШ“Старина Новак“ доделио је ПРИЗНАЊЕ наставници биологије 
Нади Ћулибрк за изузетно успешну организацију смотре „Мој кућни 
љубимац“.  

У десетој деценији постојања школе, организовање смотре кућних 
љубимаца је преузео учитељ Стефан Димитријевић, који је уједно учи­
тељ и међународни кинолошки судија. Прва Смотра кућних љубимаца 
коју је реализовао, одржана је 29. маја 2012. године у склопу обележа­
вања 90 година постојања школе. Друга смотра одржана је 28. маја 2013. 
године, четврта 28. маја 2014. године итд. У Табели 9. приказани су да­
туми и обим учешћа кућних љубимаца на смотрама од 2012. године.  

Смотра је најпре била такмичарског типа и додељиване су награде 
и признања. Тада се усталила популарна „дипломица“ власницима који 
су довели своје љубимце на смотру. Касније је прерасла у ревију на којој 
сви учесници добијају „дипломицу“. Смотра је организационо подељена 
у две целине. У холу школе су излагане мале животиње, а у школском 
дворишту су, у посебном боксу, излагани пси без обзира да ли су педиг­
рирани или не. Једини услов учешћа је био да је пас кућни љубимац, 
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што значи да се о животињи срећни власник брине.  
Пандемија COVID­19 учинила је прекид у ритму рада школе и од­

ложила спровођење смотре чак две године. Зато је смотра након дво­
годишње паузе дочекана са нестрпљењем у среду, 18.5.2022. године као 
„Десета Смотра кућних љубимаца“. Више од четрдесет паса је представ­
љено у импровизованом боксу за дефиле паса у дворишту школе. У холу 
школе су биле изложене мале животиње као и претходних смотри. Овом 
приликом је највише било папагаја и зечева, од којих је највећу симпа­
тију присутних привукао симапатични зека без једне ноге. Поред папа­
гаја и зечева ту су били морски прасићи, мачке, а по први пут на нашој 
смотри ученици су имали прилику да виде и леминга, симпатичног 
малог глодара.  
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смотра

 

датум

 

животиње (број)

 

прва

 

29.05.2012.

 

пси, мале животиње

 

друга

 

28.05.2013.

 

пси, мале животиње 

 

трећа

 

28.05.2014.

 

пси, мале животиње

 

четврта

 

27.05.2015.

 

пси, мале животиње

 

пета

 

02.06.2016.

 

пси, мале животиње

 

шеста

 

30.05.2017.

 

пси, мале животиње

 

седма 

 

30.05.2018.

пси (38)  

мале животиње (22)

 

осма  

 

28.05.2019.

пси (29) 

мале животиње (11)

 

девета

01.06.2021. 
онлајн

 

46 љубимаца

 

десета

 

18.05.2022.

пси (41) 

мале животиње (12)

Табела 9. Смотре кућних љубимаца у периоду од 2012. године  
до 2022. године 



 
3.4.3. МУЗЕЈ ШКОЛЕ „СТАРИНА НОВАК“ 

 
 
 

На иницијативу, тада тек именовановог новог директора школе 
Владе Вучинића, створен је 24. новембра 2011. године, зачетак будућег 
и једног новог школског Тима који је добио радни назив ИГЗОМ – Ин­
цијална група за отварање Музеја школе. Прва замисао је била потреба 
очувања сећања на минуле генерације које су похађале школу „Старина 
Новак“, што је била и инспирација за отварање школског Музеја, можда 
првог у Србији. Чланови групе поред директора, били су наставници ис­
торије, Мања Милиновић и Милош Пекић, наставник српског језика 
Марко Караџић, наставник ликовне културе Петар Ђурђевић, вероучи­
тељица Мирјана Кубат и библиотекар Василије Савић. Иницијална група 
је прерасла у школски Тим који и данас функционише са новим коле­
гама.  
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Сл.75 Плакати изложби Музеја школе,  
(лево 2018, десно 2022. година)



Приликом обележавања 90 година постојања школе, 28. маја 
2012. свечано је отворен Музеј Основне школе „Старина Новак.“ Прва 
изложба Музеја посвећена је почецима рада школе из 1922. године. 
Предњачили су оригинална документа и фотографије из прве две деце­
није постојања наше школе. Изложбу под насловом „Стара наставна 
средства“ помогао је својим експонатима Педагошки музеј. Са Педагош­
ким музејем је настављена сарадња у више пројеката.  

Идеја, сврха и задаци формулисани су као неговање културе 
сећања у правцима: историја школе, прошлост основног образовања у 
Србији, Београду и на теририторији локалне заједнице – општине Пали­
лула; рад Музеја осмишљен је и као помоћно средство у свим облицима 
наставе; као ученичка активност пре свега историјске секције, али и дру­
гих. Један од задатака је проучавање историјске личности и епског јунака 
по коме школа и носи назив – Старине Новака. Такође, Музеј школе је 
имао задатак да оствари сарадњу са професионалним београдским му­
зејима, тражећи помоћ, едукацију и сарадњу.  
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Сл.76 Музејске витрине у холу школе са експонатима изложбене по-

ставке јануара 2022. година



У свом десетогодишњем раду, Музеј школе је пре свега требало 
да обезбеди простор за рад, да га адаптира и учини функционалним као 
што су функционалне и друге просторије школе. Одабран је хол школе 
за изложбене поставке, а подрумске просторије са степеништем преуре­
ђене су за главну радну просторију Музеја, коју су ђаци прозвали Кан‐
целарија Музеја.  

Музеј школе „Старина Новак“ функционише непрестано од 
школске 2011/12. године и непрекидна је активност током целе школске 
године. У свом раду припремио је и објавио шестотомну антологију на­
родних песама о Старини Новаку. Ђаци су били ангажовани у свим фа­
зама припреме књига, чак су израдили и илустрације које су у књигама 
објављене.  

Најважнија активност Музеја је припрема изложби. За потребе из­
лагања поставки школа је хол школе претворила у изложбени простор 
са хоризонталним и вертикалним витринама тако да су изложбе до­
ступне не само ђацима и наставницима, него и родитељима али и свима 
који кроче у школу. У Табели 10. која следи, приказани су неки подаци о 
исходима рада Музеја за последње четири школске године који се од­
носе на изложбе.  

Изложбама су сваке године обележавани традиционални датуми, 
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Табела 10. Изложбе израђене у Музеју школе до стогодишњице 

 

школска година

 

број изложби

 

број ђака учесника

 

2014/15.

 

6

 

50

 

2015/16.

 

4

 

30

 

2016/17.

 

6

 

60

 

2017/18.

 

6

 

60

 

2018/19.

 

6

 

50

 

2019/20.

 

дигиталне збирке

 

без ограничења

 

2020/21

 

дигиталне збирке

 

без ограничења

 

2021/22.

 

дигиталне збирке

 

без ограничења



пре свега, 27. јануар, Савиндан, као и 5. фебруар, Дан смрти Старине Но­
вака, али и прави празници као што су Дан и Недеља школе. Навешћемо  
низ изложби које су биле у десетој деценији постојања школе: „Годиш­
њица смрти Николе Тесле“ (поставка Владе Вучинића, директора школе), 
„Стогодишњица почетка Првог светског рата“, „70 година ослобођења 
Београда у Другом светском рату“, затим у част Два века Другог српског 
устанка, 2015. године, изложба „Династија Обреновић“ (у веома успеш­
ној сарадњи са Историјским музејом Србије – Конак кнеза Милоша); сле­
дила је изложба „9. Мај – Дан победе“, изложба посвећена „Михајлу 
Пупину“ (сарадња са Већем природних наука); „Културна баштина Ко­
сова и Метохије“, „Старе историјске и географске карте“, „Старе, ретке и 
занимљиве књиге наше библиотеке“, „Откривање Јапана“ (покретна из­
ложба Јапанске амбасаде); „Лужички Срби – Балкански Срби“, „Србија 
у доба Немањића“; „Револуције кроз историју“, „Викторијанско доба“ 
(уз сарадњу са Већем двојезичне наставе), „100 година од ослобођења 
Београда у Великом рату“ (ова мултимедијална изложба освојила је прву 
награду конкурса Дечјег културног центра); „Старе играчке“ итд. Посебно 
истичемо да је у сарадњи са наставницима биологије, у више наврата, 
приређено излагање ћелијских модела и вредна изложба под називом 
„Стари и нови хербарији.“ Сталну поставку Музеја чине стара наставна 
средства и ученички прибор, „Палилула пре 100 година“, а повремено 
се излагала нумизматичка и филателистичка збирка. Ученици су, уз чла­
нове Тима радили су на осмишљавању поставки и изложби. Одређени 
редовни часови и слободне активности одржавани су у Музеју школе.  

Године 2016. у адаптираном простору отворила се Галерија Музеја 
Основне школе „Старина Новак.“ Галеријски простор уобичајено служи 
за излагање најбољих ликовних радова млађих и старијих разреда. Та­
кође, одржавали су се и посебни пројекти, радионице и изложбе: ака­
демски сликар Миленко Михајловић представио је своју тематску 
изложбу „Хиландар и српски манастири“; ученици старијих разреда ор­
ганизовали су дигиталну фото изложбу „Старо и ново на Палилули“; ра­
дове у глини представили су наши ђаци и њихови гости из Холандије у 
пројекту Двојезичне наставе; академски вајар и професор  Унивезитета 
уметности проф. др Здравко Јоксимовић приказао је радионицу израде 
модела споменика Старини Новаку итд.  

Тим за Музеј је дао велики допринос пројекту израде и постав­
љања споменика Старини Новаку у истоименој улици, надахнут надом 
да ће се споменик поставити у јубиларној стотој години постојања наше 
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школе. У децембру 2022. године, у свечаном дану акедемије и при­
редбе, Галерија Музеја је изложила велики број ученичких радова по­
свећених стогодишњици школе.  

На почетку 2022/23. школске године завршило се објављивање 
библиотеке „Новакова руковет“, Милоша Пекића и Тима за Музеј. Еди­
ција има шест књига и представља прву антологију народних песама о 
Старини Новаку. Прва књига је посвећена историјској и епској личности 
Старине Новака, али и опису извора из којих су преузете народне песме 
о Старини Новаку за приређивање антологије. Следећих пет књига 
садрже песме из описаних извора.  

Са почетком светске пандемије 2020. године, када се прекинула 
редовна и уобичајена настава, Музеј је реаговао са пројектом „Ђачки 
дигитални музеј“ са својих девет збирки и колекција на интернет стра­
ници школског сајта. Пројекат је добро примљен од стране ученика и 
њихових родитеља и наставља свој рад. То је био одговор за нереали­
зоване пројекте Музеја школе. Пандемија је спречила изложбу „Стазама 
Старине Новака“ која је прихваћена од институција „Ноћи музеја“ и „Му­
зеја за 10.“ Такође, спречена је, са другим школама раније уговорена, 
реализација програма обавезног стручног усавршавања наставника, који 
је сачинио наш Тим за музеј школе и дао му назив „Музеј школе у свим 
облицима наставе и слободних активности“, прихваћеног од Завода за 
унапређење образовања и васпитања. Дозвола је поново добијена за 
период 2023 – 2026. и у школи су спремни да искуства и рад Музеја 
школе „Старина Новак“ пренесу осталим зантересованим школама и ко­
легама. У школи „Старина Новак“, овај облик обавезног стручног усавр­
шавања, похађали су и савладали сви наставници школе “Старина 
Новак” и група наставника из других школа.  
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3.4.4. „ПРОЛЕЋНИ КАРНЕВАЛ“ 

 
Пролећни карневал је манифестација препознатљива по необично 

лепом начину да се поздраве будући прваци. Идеју је школске 2011/12. 
године, на састанку Стручног већа учитеља, предложио тадашњи учи­
тељ, а потоњи библиотекар, Василије Савић, и учитељице су је одмах 
прихватиле. Концепт карневала, установљен на самом почетку трајања 
ове манифестације, структурно се није мењао, али му је програм допу­
њаван, прошириван и обогаћиван. По овом концепту, у карневалу уче­
ствују сви ђаци прва четири разреда, и све учитељице школе. Свако 
одељење осмишљава модел костима какав сви ђаци у оквиру једног 
одељења морају имати. Одељења имају задатак да осмисле свој модел 
костима, што значи да на карневалу има онолико различитих костима 
колико има одељења млађих разреда. Израда костима је захтеван посао 
који траје више недеља, а у неким случајевима и више месеци. Због тога 
се у израду костима укључују и родитељи ђака заједно са учитељицама 
и самим ђацима. Задатак је да сви у одељењу имају исти костим, и да 
све буде сашивено до априла или маја месеца, када се реализује карне­
вал.  

Пролећни карневал почиње постројавањем костимираних оде­
љења у школском дворишту, да би се у пуној лепоти видели дечији ко­
стими, који су марљиво израђивани минулих недеља, и да би се 
родитељима ђака приуштило задовољство фотографисања спектакулар­
ног призора. Након тога сва костимирана одељења, окићена транспа­
рентима и наоружана песмом и грајом, крећу улицама Старе Палилуле, 
у дефиле ка Ташмајданском парку чинећи шарену и веселу поворку, због 
које се морају, уз полицијску асистенцију, затворити иначе веома про­
метне и зајапурене улице. У Ташмајданском парку, код ресторана 
„Шанса“, поворку дочекује импровизована бина са озвучењем из кога 
се оре дечије песме и весела музика. Директор школе пригодним 
речима проглашава Пролећни карневал отвореним и представљање 
маски по одељењима тада може да почне. Одељења своје костиме 
представљају веселим уиграним тачкама, које најављује водитељ про­
грама преко микрофона. Након представљања свих одељења, креће се 
у колективни дефиле до цркве Светог Марка и продужује назад до 
школе, чиме се карневал окончава.  
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Сл.77 Трећи  

Пролећни карневал,  
25.04.2015. године

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Сл.78 Пети  
Пролећни карневал 

20.05.2017.



Спектакл костимираних ђака школе “Старина Новак“, дефиле па­
лилулским улицама од школе до Ташмајданског парка, анимација деце 
и програм представљања костимираних одељења испред ресторана 
„Шанса“, намењени су предшколцима којима се, преко оближњих 
вртића, упућује позив на карневал.  

Први карневал је одржан школске 2012/13. године у априлу ме­
сецу. Следеће три године, наставило се са праксом да се карневал одр­
жава у априлу месецу, а од школске 2016/17. године, Пролећни 
карневали су се одржавали у мају месецу. У периоду до стогодишњице 
школе, одржано је 7 карневала, а последњи, у сто година школе, је био 
24. маја 2019. године, после чега је пандемија COVID­19 одложила реа­
лизацију нових карневала за следећи век постојања школе.  

Број учесника карневала кретао се између 300 и 400 ђака од I до 
IV разреда. Са њима је било приближно тридесетак учитељица, група 
наставника предметне наставе, стучни сарадници, небројено много ђач­
ких родитеља и родбине, а публика која је уживала у карневалу мерила 
се стотинама и по којом хиљадом. Карневалу су се придруживали и учес­
ници који нису наши ђаци или учитељи. Родитељи ђака су се масовно 
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карневал

 

школска година

 

датум одржавања

 

I

 

2012/13.

 

април 2013.

 

II

 

2013/14.

 

април 2014.

 

III

 

2014/15.

 

25. април 2015.

 

IV

 

2015/16.

 

16.април 2016. 

 

V

 

2016/17.

 

20.мај 2017.

 

VI

 

2017/18.

 

8.мај 2018.

 

VII

 

2018/19.

 

24.мај 2019.

 

Табела 11. Одржани „Пролећни карневали“ у првих 100 година  
школе „Старина Новак“ 



са задовољством придружују карневалу, али су се карневалском дефи­
леу придруживала и деца из оближњих предшколских установа, којима 
је карневал превасходно и намењен. Током шестог Пролећног карневала 
8. маја 2018. године, костимирана група предшколаца из вртића „Змај“ 
укључила се, попут редовног ђачког одељења, у карневалски програм 
равноправно са одељењима школе „Старина Новак“.  
 
 

 
3.4.5. РАД СА ПРЕДШКОЛЦИМА 

 
Рад са предшколцима био је предвиђен још у Закону о народним 

школама Краљевине Србије из 1904. године. Сви остали образовни си­
стеми преузимали су овај концепт и системски регулисали поступање са 
предшколцима ради припреме за редовну школу. О раду школе „Ста­
рина Новак“ са предшколцима, на начин који није законски обавезан и 
системски, нису сачувани сви подаци који се могу употребити за ову мо­
нографију.  

Рад са предшколцима, својом иницијативом и независно, школа 
„Старина Новак“ почиње да организовано спроводи од школске 
2012/13. године. У претходној школској години, на састанцима Стручног 
већа учитеља, размотрена је и прецизирана одлука да се систематски 
започне рад са предшколцима којима следеће школске године пред­
стоји упис у први разред наше школе. Договорено је да се пред крај 
првог полугодишта почне са реализацијом креативних радионица при­
мерених узрасту деце која треба да пођу у школу. У почетку овог облика 
рада, програм се спроводио суботама због чега је ова активност названа 
„Веселе суботе“, али се наредних година премештао и у радне дане, ме­
њајући назив у „Веселе среде“ и „Весели сусрети“.  

Програм са предшколцима у школи „Старина Новак“ спроводиле 
су учитељице актуелног IV разреда. Програм рада са предшколцима је, 
заправо, подразумевао и рад са родитељима предшколаца. Док су пред­
школци са једном групом учитељица учествовала у радионици, друга 
група учитељица имала је родитељски састанак са њиховим родитељима 
на коме су родитељи детаљно обавештавани о наступајућем првом раз­
реду њихове деце, а на коме су родитељи могли да поставе евентуално 
по неко питање.  
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До школске 2015/16. године, радионице су се усталиле и утврдиле 
називе: Музичка радионица; Игре без граница; Креативна радионица. 
Од школске 2016/17. године, због повећаног интересовања за рад са 
предшколцима који се огледао у повећању броја пристиглих предшко­
лаца, радионице се умножавају, па се поред наведених, у школској 
2016/17. години, реализују и следеће радионице: У сусрет новој години; 
Новогодишња приредба за предшколце; Игралице питалице – НТЦ ра‐
дионица; Гостовање обданишта.  

У школској 2017/18. години, одржавају се и следеће нове радио­
нице: Новогодишња ликовна радионица; У сусрет дану заљубљених; 
Осми март са предшколцима; Црвенкапа из небајке. И школске 
2018/19. године, уводе се следеће нове радионице: Зимска креативна 
радионица; Новогодишњи базар.  

Школска 2019/20. година омогућила је, због избијања пандемије 
COVID­19 и прекида рада школе 16. марта 2020, реализацију само три 
креативне радионице, од којих је трећа радионица била новина у Весе­
лим сусретима јер је изведена са наставницом биологије која је демон­
стрирала коришћење микроскопа у гледању различитих препарата. 

Упркос прекиду наставе у школи, рад са предшколцима није пре­
кинут већ је добио облик рада на даљину, на исти начин како се исто­
времено радило са редовним ђацима. Како све планиране промотивне 
активности нису могле да се реализују због ванредне ситуације у 
држави, на иницијативу психолошко­педагошке службе је осмишљено 
да  предшколци учествују у радионицама на даљину. Школски психолог 
је на дневном нивоу слао на мејлинг листу родитеља припрему радио­
нице, које су осмишљавале учитељице из боравка. Неке радионице је и 
сам психолог смислио и позивао родитеље да се укључе у што већем 
броју. Родитељи су свакодневно слали дечје радове на мејл 
predskolci@starina.rs, а психолог је одговорио на сваки појединачни мејл. 

До прекида наставе 16. марта 2022. године, програм рада са пред­
школцима „Веселе суботе“, потоњи „Весели сусрети“, завршавао се у 
априлу или мају одржавањем спектакуларног Пролећног карневала који 
је осмишљен управо за предшколце. Школска 2019/20. година је прва 
школска године у којој је изостао овакав завршетак рада са предшкол­
цима, будућим првацима школе „Старина Новак“.  
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3.4.6. КАМПАЊА ПОДИЗАЊА  

СПОМЕНИКА СТАРИНИ НОВАКУ  
 

На почетку нашег 21. века, у Србији и земљама бивше Југославије, 
отпочела је кампања доношења новог споменичког наслеђа. Отворени 
су сви извори наслеђа, потребни и контроверзни. Одлуке о подизању 
споменика доносе форуми и комисије, често без веће расправе у јавно­
сти.  

Шта чека једну малу средину, Основну школу „Старина Новак“, у 
пројекту изградње споменика истоименом историјском и епском јунаку, 
комаданту и харамбаши из 16. века, симболу борбе против Османског 
царства, вођи хајдучке дружине и једном од главних ликова јуначких на­
родних песама? Наиме, директор школе „Старина Новак“, школска 
стручна већа и одбори, Музеј школе дошли су на идеју да поводом сто­
годишњице ове васпитно­образоване установе, 2022/23. школске го­
дине, један од централних догађаја буде отварање споменика овој 
историјској и легендарној личности. Изабрана је и локација, мали парк 
са дечијим игралиштем на углу улица Старине Новака и Цвијићеве.  

Разлози за подизање овог споменика су бројни. Од осамдесетих 
година 19. века, исти је назив улице Старина Новак у којима се планира 
споменик. До 1964. године, оближња раскрсница је називана Трг Ста­
рине Новака. Школа „Старина Новак“ је основана 1922. године. Фронт 
старе зграде школе је окренут улици, а споменик би био на неколико 
десетина метара од ње. Ретке су школе у српској просвети које су од свог 
оснивања носиле назив према познатим личностима. У овом делу оп­
штине Палилула, Старој Палилули, месна заједница носи назив по Ста­
рини Новаку. На локацији је близу ток Дунава, а Новак је рођен низводно 
у Поречу, данашњем Доњем Милановцу. Хајдуковао и ратовао је често 
у Банату, а од изабране локације започиње помало заборављени део и 
назив Старе Палилуле – Хаџипоповац, који се, још раније, називао Ба­
натско село. Турска историјска врела га помињу, да заједно са Дели 
(лудим) Марком, у времену Дугог рата, четује и долази до самог Бео­
града.  

Идејни пројекат споменика , у чијем саставу је и гипсани модел 
пројектованог споменика, урађен је 2017. године. Може се расправљати 
о понуђеном решењу који је на наше задовољство свеобухватно, али 
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које дубински и метафорично обележава хронотип, историју и легенду 
ове прилично запостављене личности. Идејно решење није претња ни­
коме и ничему, већ метафора и сублимација добронамерне и велике 
епске и историјске традиције.  

Личност Старине Новака у српским и јужнословенским земљама 
нема обележја нити споменика, осим у именима појединих фоклорних 
група и друштава, улица у више градова, ватрогасног друштва и на не­
колико великих мурала и банера. Од лета 2019. године, у парку Пала у 
Републици Српској стоји занимљив споменик Новаку од дрвета, рад јед­
ног јапанског уметника. После Јахоринског уметничког бијенала, дочекао 
је и крај лета радећи ову скулптуру, сигурно одушевљен природом Јахо­
рине и Романије, причама и легендама тог епског ареала харамбаше Но­
вака.  

У граду Клужу, у Трансилванији, у Румунији, постоји монументалан 
споменик „Баба Новака“, комаданта хајдучких дружина на страни хриш­
ћана и влашког војводе Михаја Храброг у сукобу са Османским царством 
у „првом све европском рату“ (Дуги рат 1593­1606.). У овом граду он је 
брутално уморен у колоплету хришћанских несугласица. Од 2011. године 
ђаци и наставници школе „Старина Новак“ посећују овај град и на спо­
меник полажу венац. По пројекту („Старина Новак ­ Baba Novac) школа 
остварује међународну сарадњу са школама, нашим пријатељима, у гра­
довима Клужу, Блажу и Темишвару.  

Наставно особље, директор школе и Тим за Музеј школе отпочео 
је кампању за реализацију наше идеје. Сматрамо да смо дужни свим ге­
нерацијама наше школе, општини, граду и српском роду, и да ћемо 
пројекат довести до свечаног откривања споменика. Наша школа, као 
иницијатор подизања споменика Старини Новаку, испоштовала је сву 
законску процедуру за покретање поступка подизања споменика. Сви 
кораци су предузети и идејни пројекат је послат на потребне адресе. 

У неформалним сусретима, представници општине Палилула и 
града Београда су упознати су нашом идејом и жељама, и добили смо 
многобројне поруке одобравања и добронамерне савете. Сва зелена 
светла су упаљена, наше је да чекамо одлуке и да подсећамо надлежне!

Предлог за споменик је оригинално ауторско дело академског 
вајара проф. др Здравка Јоксимовића. Споменик је замишљен као фи­
гуративна скулптура. Консултације уметника пре окончања идејног ре­
шења су вршене са историчарима, историчарима уметности, 
уметницима који су указали на литературу, документа, чињенице и за­
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писе о важности и величини Старине Новака. Сам карактер спада у умет­
ничку фикцију аутора. Споменик ће бити изливен у бронзи. Предвиђена 
је фигура од око 2,5 метра на постаменту од око 1,2 – 1,5 метара. Натпис 
је следећи:  

СТАРИНА НОВАК 
рођен између 1520. и 1530. године 

страдао 1601. 
 

Постамент је предвиђен као абијентална целина од камених коцки, од 
којих су неке и физички одвојене, метафорично приказујући старо ут­
врђење. Мали парк и дечје игралиште били би модификовани како би 
се обезбедио приступ споменику. Приликом рада на споменику, урадио 
би се детаљнији нацрт амбијенталне целине. Проф. др Здравко Јокси­
мовић у свом предлогу реализације предвидео је потребно време из­
раде, као и читаву материјално ­ финасијску конструкцију.  

Искрено се надамо да ће нека наредна монографија школе „Ста­
рина Новак“ садржати део који описује споменик Старини Новаку по­
дигнут иницијативом школе, у парку код раскрснице улица Старине 
Новака и Цвијићеве.  
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3.4.7. ОБЈАВЉИВАЊЕ ПРВЕ АНТАЛОГИЈЕ 
НАРОДНИХ ПЕСАМА О СТАРИНИ НОВАКУ 

 
Један од основних задатака Музеја Основне школе „Старина 

Новак“ је проучавање личности Старине Новака у наративу историје, ми­
тологије, народне епике и симболике. Тим за музеј школе одлучио се за 
један пинирски пројекат; да покуша да о свом трошку, сакупи и објави, 
по могућству све песме о Новаку и његовој хајдучкој дружини, као и да 
исприча причу о његовој правој повести и легендарном епском животу. 
У временском периду од 2017. до, јубиларне 2022/23. стоте школске го­
дине, издвојено је четрнаест краћих свесака, сврстаних у пет књига ан­
тологија јуначких песама о харамбаши Новаку. Читав пројекат смо 
назвали библиотеком „Новакова руковет.“ Додали смо још једну књигу, 
прву и почетну, мањи публицистички рад о самом Старини Новаку и ње­
говом времену. Прва књига „Старина Новак, историјска личност и епски 
јунак“ изашла је 2017. године. Следиле су књиге песама које су излазиле 
као специјални додатак нашег школског часописа „Новак“: „Боже мили 
да чудна јунака“, 2019., „Кадар стићи и утећи“, 2019., „Ни јунака, без Ста­
рине Новака“, 2020., „Гором јаше Старина Новаче“, 2021., „О Новаче од 
горе хајдуче“, 2022. године. За поједине књиге наши ученици и настав­
ници ликовне културе урадили су низ илустрација. Ван библиотеке у 
овом низу додали смо један репринт књиге из чувене едиције међу­
ратне Југославије, „Златне књиге“ дечије и омладинске књижевности из 
јануара 1932. године. Ради се о прози, извесног Бошка Црнојевића, 
„Хајдуци и ускоци“у којој је наш Новак главни јунак у свим причама и 
перипетијама. Књига нам је била занимљива и по илустрацијама позна­
тог уметника В. Жедринског.  

У библиотеци „Новака руковет“ покушали смо и да подаримо и 
скромни научни апарат који се односио на изворе, литературу, краће на­
помене о приређивачима издатих антологија, основне биографске по­
датке сакупљача народних умотворина, речник страних и архаичних 
речи. Опет, сакупљајући и бирајући епске песме,  нисмо све припремили 
за издавање. Различити су били разлози: бројне су варијанте и верзије 
већег броја песама које нисмо објавили због понављања; и ако смо 
одабрали песме са истим сижеом и тематиком, разлог је био вредност, 
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полицентричност српског језика и миљеи јужнословенског и балканског 
простора; неки рукописи необјављених песама били су изузетно нечитки 
са скраћеницама знаним само записивачу, други рукописи су нам били 
недоступни, јер су ван Београда и Србије, за које иначе сматрамо да су 
варијанте познатијих усмених народних песама.  

 Вишегодишњи рад одвијао се у Библиотеци наше школе, у оп­
штинској Библиотеци „Милутин Бојић“, у Универзитетској библиотеци 
„Светозар Марковић“, посебно у одељењу народне књижевности у Бир­
чаниновој улици, у Архиву и Библиотеци Српке академије наука и умет­
ности и на глобалној дигиталној мрежи. И овог пута се захваљујемо свим 
посленицима ових установа који су нам указали помоћ и савете. 
Библиотека „Новакова руковет“ имала је промоције и у јавности, у про­
сторијама наше школе, али и у Дому омладине Београда и у крипти 
цркве Светога Марка. Пројекат је непрофитабилан, књиге се деле коле­
гама, ученицима, посетиоцима и пријатељима Основне школе „Старина 
Новак.“  

Крајем прошле, 2022. године, завршено је и друго допуњено из­
дање прве књиге „Старина Новак, историјска личност и епски јунак“, че­
кајући повољнију финансијску ситуацију да изађе на светлост дана.  
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4.МЕЂУНАРОДНЕ АКТИВНОСТИ  
ШКОЛЕ “СТАРИНА НОВАК” 

 
 
 
 

4.1. САРАДЊА СА  
ИНТЕРНАЦИОНАЛНОМ ШКОЛОМ  

У БЕОГРАДУ (ISB) 
 
 

Интернационална школа у Београду (The International School of 
Belgrade) је основана 1948. Комплетна настава у овој школи се реализује 
на енглеском језику, а руководство и предавачи су изворни говорници 
енглеског језика, најчешће из Сједињених Америчких Држава. Школа 
„Старина Новак“ је прва школа из Републике Србије која је остварила са­
радњу са Интернационалном школом у Београду. Ова сарадња, коју обе 
стране оцењују  веома успешном, датира од школске 2006/2007. године, 
са почетком реализације програма двојезичне наставе на енглеском и 
српском језику у школи „Старина Новак“.  

Током претходних седамнаест година, реализован је велики број 
образовних, културних и спортских активности од којих ћемо навести 
најзначајније:  

­ узајамне организоване посете појединачним часовима за 
наставнике и ученике  

­ семинари за наставнике енглеског језика  
­ предавања и трибине које реализују гости са енглеског го­

ворног подручја  
­ радионице и предавања о злоупотреби алкохола, никотина 

и наркотика 
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­ радионице посвећене професионалној оријентацији ('Career 
day')  

­ заједничко учешће на приредбама поводом обележавања 
значајних  датума, као што су: „Дан Уједињених Нација“ и  
„Дан планете Земље“  

­ учешће у приредбама и радионицама  у оквиру манифеста­
ција у којима наша школа традиционално учествује, 
као што је „Радост Европе“  

­ гостовање на пројекцији филмова у Интернационалној 
школи поводом „Фестивала дечијег филма“  

­ посете аматерском позоришту Интернационалне школе 
­ гостовање наставника Интернационалне школе на темат­

ским вечерима („Америчко, Британско, Ирско и Аустра­
лијско вече“) у нашој школи.  Ове „вечери“ су по­
свећене култури, традицији, историји и језику зе­
маља у којима се енглески језик говори као ма­
терњи. Ученици двојезичних одељења обављају само­
стални истрживачки рад, а затим припремају мултиме­
дијалне презентације, у пару или групи, које заједнички  
повезују у драмске целине уз подршку наставника 
двојезичног тима. 

­ заједничке ликовне изложбе и презентације радова ученика 
­ заједничко учешће у спортским активностима: крос који 

Инернеционална школа организује сваког 07. октобра, као 
и организовање кошаркашких утакмица у спортској сали 
Инетрнацио налне школе  

­ посета сајмовима књига на енглеском језику – организова­
ним у добротворне сврхе у просторијама Интернационалне 
школе.  

 
Иако је сарадња првобитно била усмерена на ученике двојезичних оде­
љења (ученике седмог и осмог разреда), ускоро је обухватила и ученике 
млађих разреда. Реализоване су следеће активности у нашој школи у 
којима је учествовала група ученика узраста од 6 до 11 година из Интер­
националне школе заједно са ученицима од првог до четвртог разреда 
наше школе:  

­ „Новогодишња радионица“  
­ „Ускршња радионица“  
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Током две школске године, услед пандемије изазване корона ви­
русом, није било могуће организовати заједничке активности. Прошле 
школске године поново је успостављена сарадња. На заједничком са­
станку представника обе школе дефинисане су даље активности. Разме­
њене су презентације које су ученици радили на тему природног и 
културног богатства наше земље, а на крају школске године, реализован 
је онлајн квиз.  
 
 
 
 

4.2. СРПСКО­НОРВЕШКА САРАДЊА  
 
 

2003. године школа „Старина Новак“, после неколико година 
паузе, поново узима учешће на манифестацији „Радост Европе“. У Но­
рвешкој су тражили патнерску школу из Србије која би у оквиру но­
рвешке сарадње са југоисточном Европом, учествовала у двогодишњем 
пројекту. Пројекат је подразумевао једну посету ученика и наставника 
норвешке школе Београду, а годину дана касније је планирана узвратна 
посета ученика и наставника из Србије. Цео пројекат финансирала је 
влада Норвешке.  

Норвежани су изабрали школу Brate skole из места  Хемнес. У вези 
са проналажењем партнерске школе код нас, директорка школе и ми­
нистарка образовања за свој дистрикт Ослоу Дегнес обратила се госпођи 
Види Огњеновић, нашој тадашњој амбасадорки у Норвешкој. Избор је 
пао на нашу школу „Старина Новак“, а као непосредни повод за долазак 
деце из Норвешке изабран је, на сугестију госпђе Донке Шпичек, управо 
фестивал „Радост Европе“.  

У октобру 2003. Норвежани, петнаесторо деце, четири наставника 
и директорка школе, долазе нам у посету. Изузетно садржајан офи­
цијелни део програма манифестације био је значајно обогаћен идејама 
и иницијативом екипе наших наставника (Мира Иванчевић, Невена 
Јелић, Маја Заграђанин, Слађана Ђуричић и Миладин Ликић) задужених 
да осмисле боравак гостију. Званични преводилац била је Катарина 
Јелић, наша бивша ученица, а тада студент завршне године норвешког 
језика на Филолошком факултету у Београду.  
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15. септембра 2004. године, петнаест ученика наше школе крећу 
у узвратну посету Норвешкој. У пратњи ученика били су: наставници 
Мира Иванчевић, Невена Јелић, Слађана Ђуричић и Миладин Ликић, ди­
ректорка школе Катарина Оклобџија и преводилац Катарина Јелић. 
Наши домаћини су се трудили да нам приближе живот своје земље и 
покажу што више лепота и специфичности ове хладне земље топлих 
људи. Одсели смо у Хемнесу, били смо гости школе Brote skole где су 
наши домаћини, осим наставника и ученика, били и ђачки родитељи 
који су припремили послужење у дворишту школе. Упознали смо се са 
начином функционисања норвешког школства, посетили локални вртић, 
али и пензионерско насеље, обишли локалне музеје. Били смо у посети 
једној норвешкој породици и провели цео дан на њиховој фарми. Уче­
ницима је организовано логоровање у аутентичним брвнарама уз ло­
кално језеро, спавало се у врећама за спавање, а вечеру су сами пекли 
на логорској ватри. Нас одрасле наши домаћини водили су високо у брда 
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Сл.79 Норвешка и српска штампа о 
сарадњи две школе



на самој граници са Шведском, где су током Другог светског рата чла­
нови Покрета отпора из квислиншке Норвешке пребавцивали своје угро­
жене сународнике на слободну шведску територију. У рустичној колиби 
у којој није било ни домета ни струје уживали смо у традиционалним 
норвешким јелима спремљеним на огњишту. Један дан био је одвојен 
за посету Ослу. Тамо смо, између осталог, посетили нашу амбасаду, где 
нас је срдачно примила наша амбасадорка Вида Огњеновић.  
 
 
 
 
 

4.3. “НЕДЕЉА РАЗМЕНЕ” ­ ХОЛАНДИЈА 
 
 

Пројекат „Недеља размене“ настао је као међународна активност 
у оквиру пројекта двојезичне наставе на српском и енглеском језику. 
Пројекат је настао залагањем школе “Старина Новак“ и холандске школе 
из Хунзбрука Sint‐Janscollege која у свом програму такође спроводи 
пројекат двојезичне наставе на енглеском и дач језику. Са реализацијом 
се почело школске 2015/16. године, а планиран је као трајна одржива 
активност. Циљ пројекта је да се ђаци ставе у ситуацију да једну читаву 
недељу проведу у окружењу у коме, у најразличитијим ситуацијама, 
могу комуницирати само на енглеском језику. У ту сврху наши ђаци се 
једну недељу смештају у домове холандских ђака школе Sint‐Janscollege. 
Холандска школа организује активности на енглеском језику који укљу­
чују и посету часовима на којима се предавања држе на енглеском 
језику.  

У току исте школске године, холандски ђаци долазе у Србију, 
смештају се у домове наших ђака и проводе недељу дана у Београду. 
Том приликом, по принципу реципроцитета, ОШ“Старина Новак“ орга­
низује активности које се одвијају искључиво на енглеском језику, као и 
у Холандији.  

Међународни пројекат „Недеља размене“ представља добар при­
мер функционалног учења јер ствара оптималне услове да ђаци приме­
њују своје знање енглеског језика у сусрету са ђацима холандске школе 
која има исти циљ.  
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Основни циљ овог пројекта је постигнут јер су ђаци били у ситуа­
цији да примењују енглески језик који су учили у току школске године, 
али и да га усавршавају, комуницирајући недељу дана искључиво на енг­
леском језику. Дакле, ђаци су примењивали своја знања, односно, учили 
како треба да научено користе. У Табели представљени су основни по­
даци о учешћу ђака у „Недељи размене“ у периоду од 2015/16. до  

Недеља размене је неспорно успешан облик функционалног 
учења. Иако има веома сложену организациону структуру (захтева и на­
рочите родитељске састанке) показао се као изузетно успешан. Успех по­
стаје већи ако се узме у обзир да је једини организатор, реализатор и 

финансијер ових активности искључиво школа “Старина Новак“. Наиме, 
сем трошкова за повратну авионску карту до Холандије, ђаци немају 
ниједан други трошак, ни у Холандији, ни у Србији док гостују Холанђ­
ани. Ово је могуће због изузетног залагања наставника, снажне подршке 
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рина Новак”
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дана

 

12

 

12

 

12

 

6

 

5

 
Холандија/Sint-

Janscollege

 

укупно 

ђака

 

35

 

46

 

60

 

44

 

30

 

Србија/ОШ”Ста

рина Новак”

 Табела 12. Учешће ђака у „Недељи размене“ 



родитеља и велике заинтересованости ђака. Важно је истаћи да је, у сва­
ком погледу, школа “Старина Новак“ била потпуно равноправан партнер 
са богатом холандском школом, богате и напредне Холандије, у реали­
зацији Недеље размене.  

Недеља размене је, и према израженој опредељености холандске 
стране, трајно одржив облик функционалног учења са којим је школа 
“Старина Новак“ снажно закорачила на европску просветарску сцену, 
односно, са којим је Република Србија активно засветлела на европској 
сцени на нивоу школа. Представљање наше земље у Холандији свих ми­
нулих година било је у складу са словом Устава Републике Србије, што 
је представљано у свим наступима наших ђака на предавањима, радио­
ницама и сличним представљањима у оквиру Недеље размене. Недеља 
размене је била манифестација у оквиру које је једна државна установа 
Републике Србије представљала Србију целовито по слову Устава, са Ко­
совом и Метохијом, чланици Европске уније, односно, ђацима једне 
њене школе на њеним званичним часовима историје и географије ре­
довне наставе.  

Ни у периоду пандемије COVID­19, пројекат Недеља размене није 
прекидан, већ је због оправданих разлога реализован онлајн 11. марта 
2021. године. Стоту школску годину, школа „Старина Новак“ ипак је доче­
кала са неугашеним међународним пројектом са Холанђанима. У тре­
нутку окончања овог приказа, Тим за двојезичну наставу за ђаке 
двојезичних одељења школе „Старина Новак“, има уговорен план од­
ласка у Холандију ради реализације „Недеље размене“ од 3. до 7. 
априла 2023. године.  
 
 

 
4.4. „СТАРИНА НОВАК – БАБА НОВАК“ – РУМУНИЈА 

 
Пројекат је настао из намере наставника школе „Старина Новак“ 

да се непосредно увере да ли у румунском граду Клужу заиста постоји 
споменик Старини Новаку, великих размера и у самом центру Клужа, 
града другог по величини у Румунији. Потреба за овим подухватом била 
је појачана неславном чињеницом да у целој Србији не постоји ниједан 
споменик Старини Новаку. Због тога је у оквиру програма прославе 90 
година постојања школе „Старина Новак“ испланирано извођење 
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стручне екскурзију у румунски град Клуж.  
Овај пројекат настао је као природна последица отпочињања рада 

Тима за Музеј школе. Међу првим великим задацима новооснованог 
Музеја школе био је утврђивање да ли се у румунском граду Клужу, где 
је страдао Старина Новак по коме наша школа носи име, заиста налази 
споменик Старини Новаку, једини за који се зна. Тим за музеј је, на ос­
нову расположиве литературе и извора о овом споменику, направио 
план стручне екскурзије и стручну екскурзију спровео од 29. до 31. марта 
2012. године.  

Успех ове стручне екскурзије довео је до писања пројекта „Ста­
рина Новак – Баба Новак“. Пројекат је написао директор школе Влада 
Вучинић и преведен је на румунски језик. У реализацију пројекта 
укључиле су се две школе са румунске стране, LICEUL TEHNOLOGIC „TIM‐
OTEI CIPARIU“ Блаж и LICEUL TEHNOLOGIC SPECIAL PENTRU DIFICIJENTI DE 
AUY CLUJ‐NAPOCA Клуж, а са српске стране ОШ“Старина Новак“. Пројекат 
је у континуитету реализован од школске 2013/14. укупно четири године, 
након чега је дошло до прекида реализације школске 2017/18. године.  

Овај пројекат је већ школске 2013/14. године имао све карактери­
стике пројектне наставе па не чуди што се у њему лако могу уочити 
својства функционалног учења. Циљ пројекта био је представљање лика 
и дела Старине Новака, а задаци пројекта били су израда ђачких радова 
свих форми (ликовни, сликовни, вајарски, видео и сл.) о Баба Новаку (ру­
мунске школе), и ђачких радова о Старини Новаку (српска школа). 

Приликом посета Румунији, обе групе радова је требало приказати 
у румунској школи у виду тематске изложбе на два језика, румунском и 
српском. Својства која овај пројекат чине обликом функционалног учења 
су следећа:  

‐ Индивидуално осмишљавање и израда ђачких радова о Старини 
Новаку како га виде румунски ђаци, са једне стране, и како га виде 
српски ђаци, са друге стране,  

‐ Интеракција румунске и српске изложбе о Старини Новаку (не‐
посредно упоређивање, коментари, уочавање разлика итд),  

‐ Припреме за стручну екскурзију у иностранству и сагледавање 
смисла стручних екскурзија (основцима се пружа прилика да доживе 
праву стручну екскурзију и упореде је са другим врстама екскурзија),  

‐ Упознавање са спомеником Старини Новаку и сагледавање како 
Румуни третирају српског јунака,  
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‐ Историјски час код јединог споменика Старини Новаку прили‐
ком полагања венца,  

‐ Развијање истинског осећања патриотизма на конкретном 
примеру из историје,  

‐ Упоређивање образовних система Румуније и Србије (ђаци су 
имали прилике да посете часове румунских школа и да их упореде са 
нашим).  

Пројекат је, у прве четири године трајања, реализован у две фазе. 
У првој фази, обављао се прави истраживачки рад ђака на тему лика и 
дела Старине Новака. Овом фазом били су обухваћени сви ђаци који 
учествују у раду Музеја школе и историјске секције (од 30 до 60 ђака за­
висно од године). Њихов задатак је био да на папирним паноима ди­
мензија (1 x 1,5)m, сачине презентацију српског доживљаја Старине 
Новака. У овоме су имали подршку наставника историје.  

Друга фаза пројекта представљала је стручну екскурзију у два ру­
мунска града:  

1. Клуж, где је држан час историје код споменика Старини Новаку 
и реализована посета партнерској школи LICEUL TEHNOLOGIC SPECIAL 
PENTRU DIFICIJENTI DE AUY CLUJ‐NAPOCA,  

2. Блаж, где је у партнерској школи LICEUL TEHNOLOGIC „TIMOTEI 
CIPARIU“ постављана, поред румунске презентације, српска презента­
ција Старине Новака донесена из Београда.  

Друга фаза пројекта реализована је са мањим бројем ђака него 
прва због низа ограничења као што су смештај ђака, превоз, исхрана, 
осигурање итд. сходно чињеници да је школа “Старина Новак“ у потпу­
ности финансирала овај пројекат и да је стручна екскурзија за ђаке била 
бесплатна. У Табели 13. која следи, приказани су неки подаци о другој 
фази овог пројекта у прве четири године реализације. 

Позитивни резултати овог пројекта су били видљиви из године у 
годину. Функционално учење дошло је до пуног изражаја, а програм који 
је дефинисан документом пројекта превазиђен је додатним активно­
стима које је на стручним екскурзијама, као другој фази пројекта, ос­
мишљавала румунска страна у виду посета музејима, културним 
знаменитостима и оближњим местима важним за румунску културу. 
Значај Старине Новака за Румунију (свако веће место у Румунији има 
улицу именовану по њему) као и велика популарност и у садашњици, 
били су упечатљиви знаци нашим ђацима да српска историја и култура 
није само митска већ и стварна и жива. У таквом амбијенту ђаци су 
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имали прилике да науче многе чињенице о својој култури које у редов­
ном школовању можда нису имали прилике, а сасвим сигурно не на ова­
кав начин. То знање су морали да примењују при изради и презентацији 
изложбе о Старини Новаку. Сарадња са румунском школом је била то­
лико успешна да је румунска школа LICEUL TEHNOLOGIC „TIMOTEI 
CIPARIU“ организовала посету нашој школи од 9. до 12.јуна 2016. при­
ликом чега је за њихове наставнике и ђаке, на челу са директором 

школе, организован посебан план активности који је превазилазио 
пројекат „Старина Новак – Баба Новак“.  

Прекид реализације успешног пројекта наступио је у школској 
2017/18. години, али је настављен школске 2018/19. године. Том прили­
ком, наша школа је приликом боравка у Румунији у периоду од 7. до 10. 
децембра 2018. године, реалозовала и пројекат са Теоретском српском 
гимназијом „Доситеј Обрадовић“ из Темишвара (7­8.12.2018), да би по­
следња два дана боравка у Румунији спроводила пројекат „Старина 
Новак – Баба Новак“. Следеће школске 2019/20. године, стручна екскур­
зија наше школе у Румунији обухватило је од 11. до 14. децембра 2019. 
године, релизацију чак три пројекта са румунским школама:  

1. Теоретском српском гимназијом „Доситеј Обрадовић“ из 
Темишвара, пројекат ДОСИТЕЈ ОБРАДОВИЋ – ОД ТЕМИШ­
ВАРА ДО БЕОГРАДА,  
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период  

реализације

 

број ђака  

учесника

 

број наставника 

учесника

 

учешће  

осталих

 

05-08.12.2013.

 

10

 

4

директор школе 

1 представник 

ДКЦБ

 

08-11.12.2014.

 

9

 

5

 

директор школе 

двоје из ДКЦБ 

 

10-14.12.2015.

 

11

 

5

 

директор школе 

преводилац

 

14-18.12.2016.

 

10

 

4

директор школе 

двоје из ДКЦБ 

школ.психолог

 Табела 13. Друга фаза пројекта „Старина Новак – Баба Новак“ 



2. Liceul tehnologic Spesial pentru Dificienti de Auz Cluj‐Napoca 
из Клужа, пројекат ПРИЈАТЕЉИ У ЕВРОПИ – БОЉЕ ЈЕ 
ЗАЈЕДНО,  

3. Liceul tehnologic „Тimotei Cipariu” из Блажа,  
пројекат СТАРИНА НОВАК – БАБА НОВАК.  

Избијањем пандемије COVID­19 наступа у школској 2020/21. го­
дини други прекид реализације пројекта СТАРИНА НОВАК – БАБА 
НОВАК, и наша школа није дочекала стоту школску годину реализујући 
овај, за њу изузетно важан, пројекат.  

 
 
 
 

4.5. ДОСИТЕЈ ОБРАДОВИЋ ­ ОД ТЕМИШВАРА  
ДО БЕОГРАДА ­ РУМУНИЈА 

 
 

Доситеј Обрадовић је типичан представник просветитељског и на­
ционалног концепта који се подједнако може односити на све Србе, где 
год они живели, у Србији или у расејању. Заправо, својим делом овај 
Србин сабира без разлике све Србе по свету, сведочећи на свом примеру 
шта значи бити и светски и домаћи. Овај потенцијал који се пружа кроз 
лик и дело Доситеја Обрадовића, био је платформа за осмишљавање 
сарадње школе “Старина Новак“ и Теоретске српске гимназије „Доси‐
теј Обрадовић“ у Темишвару. 
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Табела 14. Наставак реализације сарадње са румунским школама 

 

период  

реализације

 

број ђака  

учесника

 

број наставника 

учесника

 

учешће  

осталих

 

07-10.12.2018.

 

11

 

4

 

директор школе 

двоје из ДКЦБ

 

11-14.12.2019.

 

12

 

5

 

директор школе 

двоје из ДКЦБ



Пројекат „Доситеј Обрадовић – од Темишвара до Београда“ имао 
је, као основни циљ, реализацију међународне сарадње школе “Старина 
Новак“ и Теоретске српске гимназије „Доситеј Обрадовић“ у Темиш­
вару. Сарадња је подразумевала међусобно упознавање, како на лич­

ном нивоу кроз дружење деце, тако и на стручном нивоу кроз 
непосредан међусобан увид у начин рада обе школе. Размена искустава 
се наметала као логичан и неизбежан циљ. Циљ пројекта био је, такође, 
подсећање на просветитељски значај Доситеја Обрадовића са посебним 
освртом на регион у коме се налазе Београд и Темишвар. Циљ сарадње 
био је и подстицај природне тежње Срба у Румунији да негују и унапре­
ђују своје место у српству. Тежња сарадње била је да се из године у го­
дину сарадња проширује и утврђује као дугорочна.  

Реализација пројекта је почела 2018. године. Наша школа је тим 
поводом боравила у Темишвару 7. и 8. децембра 2018. године. Актив­
ности су се одвијале у кабинету информатике српске гимназије, где су 

ђаци наше школе презентовали 
своје радове, а ђаци српске гимна­
зије одржали предавање о Доси­
теју Обрадовићу и својој 
гимназији. Такође, наставник исто­
рије српске гимназије спровео је 
обилазак најзначајнијих места за 
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Сл.80 У Руминији 2019. године,  
(лево Блаж, десно Клуж)

 

Сл.81 Београдски и темишварски 
српски ђаци у Темишвару 2018. 

 



Србе у Темишвару пруживши стручна историјска предавања. Ђаци и на­
ставници наше школе били су, на ноћењу, смештени у интернату Савеза 
Срба у Румунији.  

Сарадња у оквиру пројекта је настављена школске 2019/20. го­
дине. Теоретска српска гимназија „Доситеј Обрадовић“ угостила је 
ђаке и наставнике наше школе 11. и 12. децембра 2019. године. Сарадња 
две школе у оквиру пројекта била је заснована на лику и делу Доситеја 
Обрадовића. У оперативном смислу циљ пројекта је био упознавање и 
дружење ђака, а на стручном нивоу подразумевао је размену искустава 
просветних радника кроз увид у начин рада обе школе. Ова сарадња на 
стручном нивоу наставника огледала се у учешћу директора и настав­
ника српске гимназије на Саветовању просветних радника које је школа 
„Старина Новак“ организовала у Тршићу 13. и 14. фебруара 2020. године. 
О заједничким активностима наше школе и темишварске српске гимна­
зије, пригодан чланак објављен је, осим у листу наше школе, и у листу 
Срба у Румунији НАША РЕЧ, у рубрици школа­култура. 

Избијање пандемије COVID­19 осујетио је да се пројекат ДОСИТЕЈ 
ОБРАДОВИЋ ‐ ОД ТЕМИШВАРА ДО БЕОГРАДА настави реализовати и у 
стотој школској години школе „Старина Новак“.  
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4.6. САРАДЊА СА РУСИЈОМ 

 
 

Сарадња са  Руским центром за науку и културу "Руски дом" у Бео­
граду успостављена је наступом руског хора наше школе на концертима, 
посетом и присуством представника Руског дома школи поводом обе­
лежавања важних датума, а пре свега присуством свечаним акаде­
мијама поводом Дана школе и Дана Светог Саве. Ученици наше школе 
учествовали су на Међународном дану заштите деце у Руском центру за 
науку и културу "Руски дом" у Београду, где је 1. јуна 1999. године отво­
рена изложба ликовних радова деце Русије, Белорусије и СР Југославије, 
међу којима су били изложени радови ученика наше школе.  

После дужег времена сарадња школе и Руског дома је настављена 
одржавањем приредбе ученика поводом Дана школе 25. маја 2007. го­
дине на сцени Руског дома. Камерни ансамбл ученика школе је на кон­
церту ученика основних школа у Руском дому 16. децембра 2016. године 
извео две композиције Каљинка/Катјуша.  

Сарадња наше школе са школама из Руске Федерације започела 
је учешћем руских школа на Међународном фестивалу "Радост Европе" 
у Београду у првој недељи октобра 1997. године. Наша школа је угостила 
ученике, директора и колеге Дечје школе уметности број 3 "Свјатослав 
Рихтер" из Москве. Осим изузетно запаженог учешћа на фестивалу гости 
су били на пријему у Палати Федерације. На позив директора школе из 
Москве Људмиле Николајевне Михаљове, а поводом двадесетогодиш­
њице оснивања школе, на свечаној академији у Москви присуствовале 
су директор школе Снежана Марковић и професор руског језика Радојка 
Шулетић, у периоду од 19. до 26. марта 1998. године. За време нашег 
боравка у Москви наша делегација била је на пријему код амбасадора 
Данила Ж. Марковића у амбасади Југославије. Том приликом нашу де­
легацију је радовало што су ликовни радови ученика наше школе били 
изложени у амбасади.  

 Сарадња са школама из Руске Федерације настављена је учешћем 
Дечје школе уметности "Хармонија" из града Волжски Волгоградске 
области у периоду од 1. до 8. октобра 1998. године. У делегацији је било 
22 ученика, директор школе Људмила Робертовна Паршакова и 5 педа­
гога. Они су били учесници гала концерта у Центру "Сава" на манифе­

 

204



стацији "Радост Европе" 7. октобра  и својим маестралним наступом ос­
војили су срца публике која их је наградила овацијама. Делегација је 
била на пријему код тадашњег председника СР Југославије Слободана 
Милошевића, помоћника министра просвете, потпредседника Градске 
владе, а организовано је и разгледање знаменитости нашег града. 
Континуитет сарадње између наше школе и школа уметности које су 
биле наши гости у оквиру манифестације "Радост Европе" реализован 
је боравком делегације наше школе, у којој је била Снежана Марковић, 
директор школе, Радојка Шулетић, професор руског језика, и четири уче­
нице, у периоду од 23. јула 1999. до 4. августа исте године на позив Дечје 
школе уметности "Хармонија". Наша делегација је учествовала у свеча­
ностима поводом прославе 45 година града Волжски Волгоградске обла­
сти. Том приликом додељена је Повеља нашој школи и директору у знак 
захвалности за учешће у свечаностима поводом 45 година града Волж­
ски Волгоградске области Русије. За нас је био организован пријем код 
градоначелника града Анатолија Александовича Ширјајева и депутата 
Државне Думе Александра Дмитријевича Куликова, о чему је  објављен 
текст у новинама "Волжская правда". Приликом доласка и повратка де­
легација је била у гостима код  ученика и колектива Дечје школе умет­
ности број 3 "Свјатослав Рихтер" у Москви, која је нашу делегацију 
срдачно дочекала и организовала приредбу у нашу част. Тада је школа 
доделила Повељу колективу школе "Старина Новак" града Београда, 
Југославије, за служење уметности, љубав према деци и оданост својој 
професији, а Асоцијација пријатеља Југославије уручила је Похвалницу 
Снежани Марковић у знак искреног признања за значајан допринос у 
развијању друштвених веза међу народима Русије и Југославије. Не мо­
жемо заборавити да су нам обе школе пружале велику подршку током 
агресије на нашу земљу, што нам је давало снагу да издржимо све теш­
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Сл.82 Руски хор школе са 

професорком  
руског језика  

Снежаном Марковић, 
1982. године



коће, како бисмо наставили нормалан живот и рад.  
Поводом обележавања 76 година постојања, успешног рада и изу­

зетних резултата наше школе, нашу свечаност је увеличала директор 
Дечје школе уметности "Хармонија" из града Волжски Волгоградске 
области Русије Људмила Робертовна Паршакова у мају 1998. године.  
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5. ЈОШ НЕОСТВАРЕНИ ПЛАНОВИ  
И ПЕРСПЕКТИВЕ 

 
 
 

5.1. СПОРТСКО ОДЕЉЕЊЕ 
 

 
На Припремном школском саветовању просветних радника које 

је било организовано 16. фебруара 2016.год. у СРОЦ Шупља стена на 
Авали, једна од тема, коју је обрадио наставник Александар Суботић, 
била је и Појединости о почетку рада Спортског одељења. У оквиру овог 
излагања представљен је програм рада Спортског одељења, место одр­
жавања активности и избор ђака. У излагању на Саветовању је истакнуто 
да је почетак рада спортског одељења планиран за почетак другог по­
лугодишта школске 2015/16. године. План је предвиђао да се обави те­
стирање ученика 26. фебруара, и тестирање се према плану спровело 
јавно, са правом учешћа свих пријављених ученика 5. и 6. разреда. 
Према плану тестирање се обавља путем полигона свестраности. 
Програм Спортског одељења има циљ: напредовање појединца у оп­
штој физичкој припреми, стварање услова за повољан утицај на развој 
моторних способности, индивидуално напредовање у изабраном спорту 
и теоријску наставу.  

План рада самог спортског одељења обухвата:  
‐ тестирање ученика,  
‐ развој моторних способности (елементарне игре),  
‐ гимнастика (основе гимнастичких елемената),  
‐ специфичне вежбе за изабрани спорт,  
‐ теоријска настава.  
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Место на коме се спроводила настава у Спортском одељењу је 
сала за физичко и мала сала у сутерену. За Спортско одељење је плани­
рано да има све потребне справе и реквизите за рад од којих су нека 
већ била обезбеђена, а нека су била у поступку набавке. Према плану 
рада, избор ђака за Спортско одељење обавља се на основу тестирања 
пријављених и анкетираних ученика. Ученици који су учествовали у овом 
тестирању су били ученици 5. и 6. разреда. Планирани број ученика који 
чини ово одељење је од 15 до 20.  Програм су спроводили професори 
физичког васпитања и спорта и лиценцирани тренери, као и гостујући 
професори са факултета спорта, и познати спортисти кроз теоријску на­
ставу.  

Тестирање ученика за прву школску годину рада Спортског оде­
љења је обављено 26. фебруара у заказано време. Број пријављених 
ученика на тестирању био је 34. Контролу и суђење су обавили профе­
сори физичког васпитања Александар Суботић, Срђан Живковковић и 
стручни сарадници Бранислав Јовановић, Вук Веизовић и Огњен Вељко­
вић. Тестирање је обављено путем полигона свестраности који је имао 
6 станица. Сви ученици су успешно прошли полигон. Рангирање ученика 
је обављено на основу пролазног времена које се мерило са две раз­
личите штоперице, али и на основу субјективне оцене сваког контролора 
појединачно за сваког ученика. Резултати се објављују након обраде, по­
моћу свих медија школе (Радио “Новак”, Огласна табла, лист “Новак”, 
сајт школе итд).  

Пројекат „Спортско одељење“ реализовао се у току школске 
2015/16. и 2016/17. године али никада није примењен у пуном формату 
како је предвиђено у документу пројекта. Заправо, садржински је испу­
нио очекивања али његова форма није испуњена на начин на који је 
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Табела 15. Пројекат „Спортско одељење“

 

школска  

година

 

број  

ђака

 

број  

дечака

 

број  

девојчица

 

број  

реализатора

 

2015/16.

 

23

 

16

 

7

 

7

 

2016/17.

 

25

 

17

 

8

 

8



предвиђено у писаном документу пројекта. Да би се овај исказ разумео 
потребно је осврнути се на писани документ пројекта и упоредити га са 
извештајима о реализацији.  

У документу пројекта, који је израдио директор школе Влада Вучи­
нић, дата је следећа дефиниција спортског одељења:  

Спортско одељење не окупља младе спортисте ван ОШ„Ста‐
рина Новак“. Они се стварају у овом одељењу, у ОШ„Старина Новак“. 
Добровољним пријавама уз сагласност родитеља, ђаци се након те‐
стирања и провере здравствене способности, као услова за укључење 
у спортско одељење, уписују у спортско одељење. Њихове школске 
обавезе се не смањују ни у ком виду, а појачана активност физичке 
културе, на коју су се добровољно обавезали, реализује се по програму 
и плану који им је познат унапред. Важне карактеристике спортског 
одељења су: ‐ Ђаци за спортско одељење регрутују се у самој ОШ 
“Старина Новак” (ако уђу у спортско одељење остају и даље ђаци ОШ 
“Старина Новак”) ‐ Комплетна спортска активност одиграва се у 
самој ОШ “Старина Новак”, ‐ Учешће ђака у спортском одељењу је по‐
тпуно бесплатно, ‐ Ђаци спортског одељења похађају наставу са 
осталим одељењима школе без смањења градива.  
 

За спортско одељење предвиђени су посебни спортски предмети 
за које су израђени програми и планови:  

1. базични спортови;  
2. спортске игре;  
3. теорија и пракса у спорту.  
Фонд часова у спортском одељењу је 72 часа годишње, односно 

два часа недељно за све спортске предмете заједно. Документ пројекта 
предвиђа дугорочне и краткорочне циљеве. У дугорочне циљеве су 
сврстани: 1.Здравље нације, 2.Омасовљење спорта, 3.Укључивање у 
живот ђака велике количине спортских садржаја на рачун разних де­
вијантних садржаја савременог друштва. Краткорочни циљеви су:  

1. Добра физичка кондиција,  
2. Практично познавање спорта,  
3. Социјализација,  
4. Виши ниво дисциплинованости,  
5. Повећана концентрација на часовима осталих школских пред‐
мета,  
6. Смањена отуђеност од вршњака.  
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На основу наведених детаља из документа пројекта може се не­
спорно констатовати да је спортско одељење пројектовано као конкре­
тан облик, не само функционалног учења, него чак функционалне 
наставе. Спортско одељење омогућава ђацима да спортске активности 
сагледају у пуној целини, да повежу најразличитија знања о спорту, и 
практична и теоријска, што је основ функционалног учења.  

О пројекту „Спортско одељење“ одржано је више стручних рас­
права (Прво Саветовање просветних радника 29­30.мај 2015. Ивањица; 
Припремно школско саветовање просветних радника 16.02.2016. СРОЦ 
Шупља стена на Авали; Друго Саветовање просветних радника 3­5.јун 
2016. Тара). Извештаји о реализацији објављени су у листу ОШ“Старина 
Новак“ („НОВАК“ број 7 март 2016; „НОВАК“ број 8 новембар 2016; ISSN 
2466­5193). У извештају објављеном у „Новаку“ број 8 наводи се:  

Ђаци за спортско одељење регрутују се у самој ОШ“Старина 
Новак“, где се и одиграва комплетна спортска активност. За форми‐
рање спортског одељења неопходно је било тестирање за пријављене 
кандидате. При томе су потпуно равноправни били сви ђаци, и они 
који се баве спортом у неком клубу и они који су то пропустили. 
Спортски предмети које похађају ђаци спортског одељења су базични 
спортови, спортске игре и теорија и пракса у спорту. Спортско оде‐
љење је формирано како би се деци омогућило индивидуално напредо‐
вање у спорту и развоју физичке способности.  

У извештају објављеном у „Новаку“ број 7 наводи се да је број 
пријављених ђака на тестирању био 34, да су контролу и суђење обавили 
професори физичког васпитања и стручни сарадници. Спортско оде‐
љење реализовало се као ваннаставна активност и реализовало се у току 
две школске године, након чега је престало да функционише. У школској 
2015/16. години, програм спортског одељења спроводили су два на­
ставника физичког васпитања ОШ“Старина Новак“, два тренера Рвачког 
савеза Београда, један тренер из Џудо савеза Србије, један тренер ко­
шарке и један сарадник са ДИФ­а, укупно седам стручних сарадника. У 
школској 2016/17. години, програм спортског одељења спроводили су 
два наставника физичког васпитања школе “Старина Новак“, два тренера 
Рвачког савеза Београда, један тренер џудо савеза Србије, један тренер 
кошарке, један тренер одбојке и један сарадник са ДИФ­а, укупно осам 
стручних сарадника. У Табели 15. дат је преглед најважнијих података о 
спортском одељењу.  
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5.2. ДОГРАДЊА СВЕЧАНЕ САЛЕ  

ШКОЛЕ „СТАРИНА НОВАК“ 
 
 
 

Комплекс школе „Старина Новак“ доживљавао је озбиљне грађе­
винске подухвате, али само у првој половини свог постојања. Након из­
градње школског објекта 1922. године у улици Старине Новака број 24, 
прва грађевинска доградња уследила је 1928. године, када је дограђен 
други спрат овог школског објекта. Следећи грађевински подухват усле­
дио је 1961. године, када је сагра­
ђена потпуно нова школска зграда у 
улици Кнез Даниловој 33­37. Фис­
културна сала сазидана је 1963. го­
дине и одговарајућим 
грађевинским решењем повезана 
са школским објектом.  

Грађевински подухвати на 
новом комплесу школе Старина 
Новак су настављени 1971. године, 
доградњом зграде за дневни бора­
вак ђака. Следећих пола века, школа 
„Старина Новак“ није имала никак­
вих грађевинских радова, иако је 
постојала потреба за даљим грађе­
винским подухватима. Потребе су 
проистицале из чињенице да Школа 
није имала свечану салу, и да нема 
могућности за одржавање већих 
скупова, нити постоји намески про­
стор за рад секција, клубова, хора, 
оркестра, трибина, кружока и оста­
лих врста културног и друштвеног 
живота школе, по коме је школа 
„Старина Новак“ била позната од 
самог свог оснивања. Ваља подсе­
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Сл. Идејно решење Свечане сале 
школе „Старина Новак“, за надо‐
градњу једноспратне зграде за 
продужени боравак. У салу би се 

улазило из ходника другог спрата 
школске зграде  

(код кабинета биологије). 



тити на чињенице представљене у првој књизи ове монографије, да је 
школа „Старина Новак“ дуго била једина културно­образовна установа 
Старе Палилуле, да је имала Школски биоскоп, да је приредбе органи­
зовала на Ташмајданском стадиону недвосмислено исказујући потребу 
за већим простором. У каснијем периоду, простор у школском објекту 
је био толико тесан за њене амбиције, да је свечане приредбе и свеча­
ности изводила у свечаним салама других установа као што су: сала по­
зоришта „Душко Радовић; велика сала Центра за културу Палилула; 
свечана сала „Донка Шпичек“ Дечјег културног центра Београд. Госто­
вање наше школе у овако великом броју других установа ради реализа­
ције редовних активности – неспоран су показатељ да је школи „Старина 
Новак“ неопходна свечана сала у оквиру сопственог школског ком­
плекса. Свечана сала омогућила би нашој школи редовне пробе и вежбе 
различитих школских културних, музичких и друштвених радних група, 
независно од самог наступа на свечаним приредбама, које се скоро пола 
века морају изводити на сценама свечаних сала других установа.  

Зграда која је дозидана за потребе продуженог боравка јесте 
спојена са постојећим школским објектом, укључујући и фискултурну 
салу, али није добила и други спрат као што га је имала школска зграда. 
Овакво архитектонско решење је хендикеп јер је дозиданом делу зграде 
ускратио читав један спрат, али отвара могућност да се непостојање дру­
гог спрата надомести доградњом свечане сале од 300m2. У свечану салу 
би се улазило из ходника другог спрата школске зграде, а постоји могућ­
ност да се архитектонски и другачије реши.  

Доградња свечане сале не би надвисила постојећи школски 
објекат, нити би га површински повећала у основи, већ би се са њим по­
равнала и попунила нелогичну празнину изнад зграде за продужени бо­
равак.  

Директор школе „Старина Новак“ је, у поступку претходног испи­
тивања могућности доградње свечане сале ради формулисања пројект­
ног задатка, обавио необавезујуће консултације са неколико архитеката 
и прибавио занимљиво идејно решење свечане сале наше школе, која 
би имала 325 места за седење.  

Надлежне градске службе су у затраженој информацији о лока­
цији потврдиле да је доградња свечане сале дозвољена уз доставу про­
писане документације.  

Доградњом свечане сале, ниво друштвеног живота школе „Ста­
рина Новак“ постигао би виши квалитет и трајно би решио потребе наше 
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школе за овом врстом простора. Вероватно би се на тај начин наша 
школа макар приближила важности за околни крај, какав је имала на 
почетку свога рада када је била једина културно­образовна установа 
Старе Палилуле, јер би нова свечана сала могла и да угости спољне кул­
турно­образовне садржаје. Ипак, на стогодишњицу школе „Старина 
Новак“, можемо сетно само да констатујемо да је наша школа век свог 
постојања морала да прослави гостујући у другој установи, и да нема 
своју свечану салу.  
 
 
 
 
 

5.3. УГРАДЊА БАЗЕНА  
У ПРОСТОР ИЗМЕШТЕНЕ КОТЛАРНИЦЕ 

 
 

Најранији подаци о пракси пливања за ђаке школе „Старине Но­
вака“ потврђују да се пливање организовано спроводило од школске 
1967/68. године, са групом од 100 ђака на ташмајданском базену. У по­
следњој деценији стогодишњице наше школе, пливање је за наше ђаке 
добило статус предмета: изабарани спорт – пливање. Намере школе су 
биле да се укључи што већи број ђака, али је редовно групно одлажење 
на ташмајдански базен ипак било безбедно само за ђаке од V до VIII раз­
реда. Због тога је било очигледно да би постојање базена у самој школи 
било идеално и трајно решење, које би омогућило свим ђацима школе 
безбедно и функционално упражњавање пливања.  

Повод да се о овој идеји интезивно размишља је било постојање 
простора у подруму школске зграде из кога је још 1992. године измеш­
тена котларница и који је без намене стајао празан. Тај простор је будио 
наду да се може адаптирати за уградњу базена, али и шире од тога – 
формирање Ђачког спортског центра који би у пуној мери омогућио 
спровођење пројекта Спротско одељење. Ради утврђивања могућности 
адаптације ради уградње базена и пратећих просторија, ангажован је 
пројектант „N­NЕŠKOGRADNJA” d.о.о. из Београда ради израде идејног 
пројекта архитектуре којим би се утврдило да ли има основа планирати 
уградњу базена.  
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Идејни пројекат је предвиђао да адаптацијом и инвестиционим 
одржавањем буде обухваћено више сегмената постојећег подрумског 
простора школе:  
 

1. Подизање нивоа искоришћености постојећих просторија 
подрума,  

2. Привођење намени простора у подруму школе који је не‐
када коришћен као котларница и остава за угаљ и прила‐
годи га потребама извођења наставе.  

Идејним пројектом адаптације и инвестиционог одржавања обу­
хваћени су радови у подруму школе и то:  

‐ Адаптација простора оставе за угаљ у салу за базичне 
спортове као што су: гимнастика, атлетика, борилачки 
спортови, балет и плес, са улазним холом, 

‐ Адаптација постојећег простора мокрог чвора и тоалета 
у свлачионице, преграђивањем и коришћењем постојеће 
инсталације,  

‐ Адаптација простора котларнице и простора оставе за 
пепео и шљаку чиме се формира јединствена просторија 
за смештај монтажног базена, са довођењем постојеће 
инсталације у функцији базена,  

‐ Адаптација просторија које су повезивале оставу за угаљ 
са котларницом, преграђивањем системом ригипс или 
кнауф, чиме се добија простор за свлачионице за базен, ко‐
ристећи постојећу инсталацију.  

 
Уградњом базена и адаптацијом подрумских просторија, час фи­

зичког васпитања за ђаке школе „Старина Новак“ имао би следећу струк­
туру: цело одељење улази у ђачки спортски центар на посебан улаз који 
се не користи за друге сврхе; половина одељења одлази у суве свлачио­
нице и спроводи фискултурне активности у посебној партерској сали; 
друга половина одељења одлази у мокре свлачионице, након тога на ту­
ширање и упућује се у базен чије су димензије (10 x 5,1)m. Следећег часа 
физичког васпитања, групе се замењују.  
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Сл. Изглед замишљеног „Ђачког спортског центра Старина Новак“ 
са базеном димензија (10 x 5,1)m 
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CIP - Каталогизација у публикацији 

Народна библиотека Србије, Београд 

 

373.3/.4 

 

НОВАК : лист Основне школе “Старина Новак” / главни и одговорони 

уредник Влада Вучинић; главни уредник Марија Марковић. - 2013, бр. 3 

(мај) -  

. - Београд : Основна школа “Старина Новак”, 013 - (Београд : Плус). - 30cm 

 

Два пута годишње. - Преузима нумерацију електронског изд. 

ISSN 2466-5193 = Новак (Београд) 

Компанија Flaying Ambulance основана је 2005. године, са жељом 
да на просторима западног Балкана уведе светске стандарде у области 
транспорта пацијената и њихове неге. Наш медицински тим школован 
је у иностранству, у специјализованим центрима за област транспорта 
пацијената и ваздухопловне медицине.  

Компанија Flaying Ambulance налази се у Београду. Због одличне 
позиционираности, у могућности смо да квалитетно и у најкраћем року 
одговоримо на све захтеве наших клијената и пацијената. 

МИСИЈА  
Наша мисија је пружање стручне, саосећајне неге пацијента у 

транспорту, обраћајући посебну пажњу на сигурност и ефикасност при­
ликом транспорта.  

 

генерални спонзор монографије

 

 

+381 63 55 55 20 Улица Новице Церовића 1, Београд. 

+381 63 66 66 20 www.flying-ambulance.com 
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